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Ata da 6ª Ses são Não De li be ra ti va
em 9 de fe ve re i ro de 2000

2ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Ge ral do Melo, Ade mir Andra de, Tião Vi a na

(Ini cia-se a ses são às 9 ho ras.)

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Ha -
ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Tião Vi a na,
apro ve i tan do a opor tu ni da de para pa ra be ni zar o com -
pa nhe i ro, em nome da Mesa e dos fun ci o ná ri os da
Casa, pelo seu ani ver sá rio.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Pro nun cia o 
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te Ade mir Andra de, agra de ço a ma ni fes ta ção de
ca ri nho e ge ne ro si da de da Mesa, dos ami gos e dos
fun ci o ná ri os da Casa.

Tra go uma no tí cia po si ti va do Acre: a cada dia
con so li da-se mais a par ce ria do nos so Go ver no com
o Mi nis té rio da Sa ú de, que tem tra ta do com sen si bi li -
da de o se tor de sa ú de do meu Esta do. 

Esta mos sa in do de uma fase di fí cil, que foi a epi -
de mia de den gue ocor ri da em fun ção de um des con -
tro le da do en ça no país vi zi nho, a Bo lí via, e tam bém
em Ron dô nia. Des sa for ma, fo mos o úl ti mo Esta do a
ter uma epi de mia des sa do en ça no Bra sil. No en tan to, 
a par ce ria com o Mi nis té rio da Sa ú de, a po lí ti ca bem
de fi ni da do Go ver no do Esta do e a co bran ça de res -
pon sa bi li da de e a par ce ria com os Mu ni cí pi os per mi -
tiu que o Esta do, com êxi to, en fren tas se a epi de mia
de den gue. 

Fico fe liz em anun ci ar que es ta mos dan do pas -
sos mu i to im por tan tes na for ma ção de pro fis si o na is
de sa ú de, no sen ti do de edu ca ção con ti nu a da e até
de pós-graduação. Pos so as se gu rar que ne nhum
Esta do bra si le i ro cres ceu tan to na área de for ma ção
em sa ú de, nes ses úl ti mos dois anos, como o Acre. 

Nun ca tí nha mos tido um cur so de
pós-graduação na área de sa ú de no Acre. Hoje, há a
ex pec ta ti va de ter mos 65 va gas para mes tra do nas
áre as de ge ren ci a men to em po lí ti cas de sa ú de, sa ú -
de e am bi en te, me di ci na tro pi cal e na área de sa ú de
com con cen tra ção em clí ni ca. Con ta mos com o apo io
do Mi nis té rio da Sa ú de, de modo es pe ci al do Mi nis tro

José Ser ra, da equi pe do Se cre tá rio de Po lí ti ca Espe -
ci al, Dr. Cláu dio Du ar te e, tam bém, do Dr. Re nil son e
do Dr. Ma u ro Ri car do, da Fun da ção Na ci o nal de Sa ú -
de. 

É mu i to im por tan te que um Esta do go ver na do
pelo Par ti do dos Tra ba lha do res, um par ti do que não é
ali a do ao Go ver no Fe de ral, en con tre num se tor do
Go ver no Fe de ral res pe i to e con si de ra ção, de mons -
tran do que é pos sí vel se fa zer uma par ce ria res pon -
sá vel, uma po lí ti ca pú bli ca ver da de i ra, para cons tru -
ção de um novo mo de lo. 

Em con se qüên cia des sa par ce ria, con se gui mos 
im plan tar uma ação do pro gra ma mais im por tan te de
sa ú de pú bli ca já sur gi do nes te pla ne ta, ins pi ra do nos
mo de los cu ba no e in glês, que é o Pro gra ma Sa ú de da 
Fa mí lia. Hoje, a co ber tu ra do Pro gra ma Sa ú de da Fa -
mí lia atin ge 25% da po pu la ção do Esta do. Ou seja,
uma equi pe de sa ú de da fa mí lia, for ma da por um mé -
di co, um en fer me i ro, um au xi li ar de en fer ma gem e
cin co agen tes, faz a co ber tu ra de uma mé dia de
3.400 pes so as, numa mi cror re gião ur ba na, e tem tido
um re sul ta do fan tás ti co.

Trou xe mos a so li da ri e da de do Pro gra ma de Sa -
ú de da Fa mí lia de Cuba e a le va mos a 15 dos 22 Mu -
ni cí pi os do Esta do. Des de que foi im plan ta do, há um
ano e qua tro me ses, nas áre as onde o Pro gra ma se
con cen tra, a mor ta li da de em me no res de 12 anos
che gou ba si ca men te a zero.

Emo ci o na-nos ver um mé di co che gar a um ba ir -
ro dos mais hu mil des de uma mi cror re gião, onde as
con di ções ur ba nas são des fa vo rá ve is, nos gro tões de 
di fi cul da des so ci o e co nô mi cas, ti rar o sa pa to, su bir ao
seu am bi en te de tra ba lho de pés des cal ços – lem -
bran do aque la tese an ti ga dos mé di cos de pés des -
cal ços da Chi na –, e aten der de casa em casa as mu -
lhe res grá vi das, as cri an ças sub nu tri das, as pes so as
de mais ida de, en fren tan do o que po de ria ser cha ma -
do de a ”re vo lu ção do sim ples“.

O Bra sil pre ci sa abrir os olhos para ati tu des des -
sa na tu re za. Com uma sim ples po lí ti ca de sa ú de po -
de-se re vo lu ci o nar o País, re du zin do a mor ta li da de in -
fan til, al can çan do ma i or co ber tu ra na ex pec ta ti va de
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vida, dan do con di ções às uni da des hos pi ta la res que
atu am em área de ma i or com ple xi da de de fi ca rem
mais de sa fo ga das, me nos com pro me ti das com a de -
man da des ne ces sá ria para que pos sam, as sim, tra -
ba lhar com mais efi ciên cia e qua li da de.

É uma mar ca do Go ver no Jor ge Vi a na a im plan -
ta ção do mais ou sa do pro gra ma de sa ú de da fa mí lia
do Bra sil, com co ber tu ra de 25%, que pre ten de che -
gar a 50% da po pu la ção do Esta do ain da no exer cí cio
de 2001, por meio das par ce ri as com os Go ver nos
Mu ni ci pa is.

O ou tro al can ce é a for ma ção da área de
pós-graduação no Esta do. Esta mos cri an do um gran -
de ali cer ce para im plan ta ção de uma so lu ção de fi ni ti -
va para o pro ble ma da fal ta de mé di co na Ama zô nia.
No Bra sil, há 1.200 Mu ni cí pi os sem mé di cos. Uma si -
tu a ção trá gi ca, que de i xa a po pu la ção dos Mu ni cí pi os 
mais po bres to tal men te de sam pa ra da.

No Acre, qua se 100% dos Mu ni cí pi os con tam
com mé di cos, mes mo que não seja em pe río do in te -
gral e de fi ni ti vo, mas ape nas pro fis si o na is vi si tan tes.
Espe ra mos, ain da este ano, al can çar a meta de
100%. Essa é mais uma par ce ria do Mi nis té rio da Sa -
ú de, que im plan tou, por meio da Se cre ta ria de Po lí ti -
ca Espe ci al, o cha ma do Pro gra ma de Inte ri o ri za ção
de Tra ba lho em Sa ú de – PIT. Nes se Pro gra ma, pre -
vê-se uma bol sa do CNPq, mo ra dia, con di ção sa la ri al 
e um cur so de es pe ci a li za ção para os mé di cos re -
cém-formados. Des sa for ma, eles po de rão se fa zer
pre sen tes nos 1.200 Mu ni cí pi os bra si le i ros que não
têm pro fis si o nal mé di co hoje. De po is de um ou dois
anos de tra ba lho, ob te rão o tí tu lo de es pe ci a lis ta na
área de sa ú de pú bli ca, po den do ple na men te cum prir
um pa pel que jus ti fi que a sua for ma ção e os seus so -
nhos de mu i to bem ser vir a co mu ni da de. 

Tra ta-se de ati tu des sim ples, mas que têm um
al can ce so ci al pro fun do. São nove os nos sos Mu ni cí -
pi os que têm uma ca rên cia ma i or da pre sen ça de pro -
fis si o na is mé di cos. O Mi nis té rio da Sa ú de afir mou a
par ce ria e vai pa gar um sa lá rio de R$4.500,00, que
será com ple men ta do pelo Go ver no do Esta do. Des se
modo, va mos be ne fi ci ar a po pu la ção que vive a gran -
de afli ção de não ter um mé di co per ma nen te no seu
seio co mu ni tá rio, evi tan do, as sim, do en ças que le va -
ri am à mor ta li da de e con se qüên ci as des ne ces sá ri as
de agra vo à sa ú de, como do en ças de trans mis são hí -
dri ca, di ar réi cas, res pi ra tó ri as e de ma is do en ças co -
muns que afli gem a po pu la ção bra si le i ra que pos sui
uma des fa vo rá vel con di ção so ci o e co nô mi ca. 

O Bra sil pre ci sa se guir bons exem plos. O nos so
ali cer ce na área de im plan ta ção do Pro gra ma de Sa ú -

de da Fa mí lia, na for ma ção de pro fis si o na is com
pós-graduação, da or dem de 65 pro fis si o na is nes te
ano, e a im plan ta ção do Pro gra ma de Re si dên cia Mé -
di ca, re co nhe ci do pelo Mi nis té rio da Edu ca ção, que
for ma es pe ci a lis tas nas áre as de Ci rur gia Ge ral, Pe di -
a tria, Gi ne co lo gia e Obste trí cia, Sa ú de da Fa mí lia ou
Me di ci na Ge ral ou Co mu ni tá ria, per mi te que pos sa -
mos, no mês de ju lho, ago ra, numa par ce ria com a
Uni ver si da de de Bra sí lia, com a Uni ver si da de Fe de ral 
da Ba hia e, pos te ri or men te, com a Uni ver si da de de
São Pa u lo, im plan tar um cur so exem plar de for ma ção
mé di ca na Ama zô nia, vol ta do para o ter ce i ro mi lê nio.
Não se tra ta de um cur so tra di ci o nal, de um mo de lo
que ve nha a co pi ar fra cas sos de con te ú do pe da gó gi -
co, de ár vo re cur ri cu lar que não tem dado cer to no
Bra sil, que for ma pro fis si o na is com uma vi são mer -
can ti lis ta, mas sim de um mo de lo cur ri cu lar, que já
pas sou sob o cri vo do Con se lho Na ci o nal de Sa ú de e
do Mi nis té rio da Edu ca ção, que vai ten tar for mar um
mé di co com a vi são ho lís ti ca, com a vi são de Ama zô -
nia, das pe cu li a ri da des de sa ú de pú bli ca para aque la
re gião, per mi tin do, as sim, uma in ter ven ção di re ta em
re la ção aos agra vos que afli gem a po pu la ção de ba i -
xa ren da. É o que cha ma mos de ”a re vo lu ção dos sim -
ples“. Tra ba lhan do de ma ne i ra sim pli fi ca da, com a
tec no lo gia que é per mi ti da para aque la re gião, po de -
mos fa zer uma re vo lu ção em fa vor da qua li da de de
vida e em res pe i to ao ser hu ma no. Com re la ção aos
ca sos mais com pli ca dos, es ta mos vin cu lan do li nhas
de co o pe ra ção com Uni da des Fe de ra das de ma i or re -
cur so de com ple xi da de, às qua is essa po pu la ção terá 
aces so. 

Então, o cur rí cu lo mé di co vai per mi tir uma for -
ma ção pro fis si o nal hu ma nis ta des de o pri me i ro ano.
Em vez de o alu no, o fu tu ro pro fis si o nal, ao en trar, co -
me çar a es tu dar o olho, o ou vi do, uma par te do cé re -
bro, ele vai para a co mu ni da de po bre, para a pe ri fe ria, 
onde está o so fri men to so ci o e co nô mi co e hu ma no da
po pu la ção, fa zer um es tu do epi de mi o ló gi co, es ta tís ti -
co, en ten der a con di ção de vida da po pu la ção bra si le -
i ra no seu sen ti do ple no. Daí, ele an ga ria sen ti men to,
an ga ria um com po nen te éti co na sua for ma ção e co -
me ça a ter uma ação in te gra da do pon to de vis ta da
tec no lo gia, ten do ca de i ras como as de Ana to mia, His -
to lo gia, Mi cro bi o lo gia, Pa to lo gia, evo lu in do para as
áre as de clí ni ca ple na, como é todo o cur rí cu lo mé di -
co bra si le i ro. Eu di ria que se tra ta de uma ati tu de ino -
va do ra, um cur rí cu lo ins pi ra do num mo de lo ca na den -
se, num mo de lo ame ri ca no, que in ver te hoje o que foi, 
em 1923, a cha ma da ”vi são do ul tra es pe ci a lis ta“, do
cha ma do ”Re la tó rio Flex ner“, que ten ta va ver o ser
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hu ma no não como um ser in te gral, mas em com par ti -
men tos, em que um es tu da va a mão, o ou tro es tu da va 
o olho, o ou tro es tu da va o fí ga do, e não se via o ser
hu ma no de ma ne i ra ho lís ti ca. Isso foi que bra do, esse
mo de lo fra cas sou, fa liu com a po lí ti ca de sa ú de ame -
ri ca na, que é a mais cara do pla ne ta, e mos trou que é
pos sí vel, ven do o ho mem de ou tra ma ne i ra, fa zer-se
uma for ma ção mé di ca que per mi ta uma in ter ven ção
na qui lo que é a evi dên cia da so ci e da de e do so fri -
men to da po pu la ção. 

Por tan to, cum pri mos, de ma ne i ra ou sa da e co -
ra jo sa, essa vi são cur ri cu lar. A co mis são de alto ní vel
de pro fes so res dou to res do Bra sil in te i ro, que foi es -
co lhi da jun to com a Uni ver si da de de Bra sí lia, vi si tou o 
Acre e deu-nos a no tí cia ale gre de que esse é um cur -
rí cu lo à al tu ra do ter ce i ro mi lê nio, que va mos co me -
çar. Ele não co pia mo de los fra cas sa dos, ele diz não a
mo de los de ul tra es pe ca lis tas e diz sim à evi dên cia clí -
ni ca que atin ge a so ci e da de bra si le i ra. Essa é uma
no tí cia que nos traz mu i ta ale gria. 

Esta mos pro van do tam bém que é um erro di zer
que não é pre ci so mais fa cul da de de me di ci na nes te
País. Há gro tões de aban do no de pro fis si o na is de sa -
ú de no Bra sil. São 1.200 Mu ni cí pi os nes te País que
não dis põem de mé di co para aten der a po pu la ção po -
bre. Te mos uma des con cen tra ção ab sur da de pro fis -
si o na is mé di cos na Ama zô nia. Para uma po pu la ção
da or dem de 20 mi lhões de ha bi tan tes, te mos ape nas
dois cur sos no Pará, um cur so em Ro ra i ma e ou tro
cur so no Ama zo nas, o que é uma si tu a ção ab sur da,
pois for ça es tu dan tes do Acre, de Ron dô nia e de ou -
tros Esta dos do Bra sil e da Ama zô nia Le gal a se di ri -
gi rem para uma for ma ção – aí sim, que de i xa dú vi das
quan to à sua qua li fi ca ção – na Bo lí via e no Peru, que,
in fe liz men te, não têm um ní vel de for ma ção como
ima gi na mos ser ne ces sá rio para o nos so País. 

Qu an do se bus ca qua li da de, quan do se bus ca
agir com res pon sa bi li da de, é pos sí vel acre di tar, ter
alta es ti ma, por mais que não se ja mos uma Uni da de
Fe de ra da com a re ce i ta, com a pom pa eco nô mi ca de
Esta dos como São Pa u lo, Mi nas Ge ra is, de que se re -
mos ca pa zes de for mar pro fis si o na is à al tu ra do que a 
so ci e da de es pe ra e, fi nal men te, es tar mos in se ri dos
nos de sa fi os do ter ce i ro mi lê nio: o de sa fio da bi o tec -
no lo gia, que está hoje na Ama zô nia como um cor re -
dor para o ter ce i ro mi lê nio; o de sa fio do pa tri mô nio
ge né ti co, que está na Ama zô nia e pre ci sa ser es tu da -
do e con tri bu ir com o pla ne ta in te i ro; e o de sa fio de
não se fa zer po lí ti ca com os olhos vol ta dos para o
eco nô mi co, mas com os olhos vol ta dos para o de sen -
vol vi men to hu ma no, as so ci a do ao de sen vol vi men to
so ci o e co nô mi co.

Os nos sos de sa fi os na área de sa ú de pú bli ca
são pro fun dos. O se tor ain da paga o pre ço da di fi cul -
da de de uma or ga ni za ção mais qua li fi ca da; ain da não 
se dá o ca ri nho ne ces sá rio que a po pu la ção po bre
pre ci sa quan do che ga em uma uni da de de sa ú de;
ain da há fa lhas na hora de um sis te ma de re fe rên cia,
con tra-referência e hi e rar qui za ção. Essa é a re a li da -
de de todo o Bra sil. Vale lem brar que São Pa u lo tem
mi lhões de ha bi tan tes que ain da não têm aces so a
um le i to hos pi ta lar, que o Rio de Ja ne i ro paga pre ços
enor mes nas con se qüên ci as des fa vo rá ve is de um
mo de lo de sa ú de pú bli ca que pre ci sa tam bém ser re -
vis to. O nos so pas sou por esse cri vo de ava li a ção, de
crí ti ca, de bus ca de qua li da de, e os pas sos es tão sen -
do da dos. O Mi nis té rio da Sa ú de já si na li za com enor -
me res pe i to para o que se está ten tan do cons tru ir
como um mo de lo al ter na ti vo, sim pli fi ca do. Se hou ver
par ce ria, se re mos ca pa zes de cons tru ir um mo de lo
mu i to fa vo rá vel.

Encer ro o meu pro nun ci a men to, Sr. Pre si den te,
afir man do que é pos sí vel cons tru ir po lí ti ca de sa ú de
nes te País, ape sar da di fi cul da de or ça men tá ria que
en fren ta o se tor de sa ú de – e aí la men to ci tar o exem -
plo: ao Mi nis té rio da Sa ú de são des ti na dos cer ca de
US$10 bi lhões como or ça men to e re ce i ta anu al para
in ves ti men to, mon tan te que re pre sen ta ape nas o cus -
to do go ver no ame ri ca no com uma do en ça cha ma da
”cho que in fec ci o so“, que se cons ti tui na ma i or ca u sa
de mor ta li da de den tro dos Esta dos Uni dos e afli ge as
uni da des de te ra pia in ten si va. Ve jam que dis pa ri da de
e des pro por ção: o gas to ame ri ca no com ape nas uma
do en ça cor res pon de ao mes mo va lor do or ça men to
des ti na do ao Mi nis té rio da Sa ú de do Bra sil para cu i -
dar de todo o sis te ma hos pi ta lar, de to das as suas do -
en ças, en de mi as e ação pre ven ti va. Mas, com esse
pou co que te mos, se oti mi zar mos, tra ba lhar mos em
par ce ri as res pon sá ve is atin gin do me tas
bem-estabelecidas com ação fis ca li za do ra, se re mos
ca pa zes de mu dar a re a li da de da sa ú de no Bra sil, de
ma ne i ra sim ples, ou sa da, olhan do para cada cen ta vo
do re cur so pú bli co como uma uni da de ca paz de sal -
var vi das e con tri bu ir com o novo mo de lo de ci da da nia 
no País.

Era o que ti nha a di zer e agra de ço a V. Exª o
ges to de ge ne ro si da de.

O Sr. Ade mir Andra de, 2º Vi -
ce-Presidente, de i xa a ca de i ra da pre si dên -
cia, que é ocu pa da pelo Sr. Tião Vi a na.

O SR. PRESIDENTE (Tião Vi a na) – Con ce do a
pa la vra ao no bre Se na dor Ade mir Andra de.
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O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so.) - Sr. Pre si den te, que ro, mais
uma vez, pa ra be ni zar V. Exª pela sua atu a ção po lí ti ca, 
pelo seu de sem pe nho, pelo seu pro nun ci a men to no
dia de hoje nes ta Casa, de mons tran do que, mes mo
sen do Go ver no do PT, um go ver no de opo si ção ao
Go ver no Fe de ral, é pos sí vel en ca mi nhar e re sol ver
pro ble mas na área de sa ú de.

Inve jo V. Exª, in ve jo o povo do Esta do do Acre
por esse su ces so na ad mi nis tra ção no que se re fe re à 
me lho ria da qua li da de de vida do povo da que le Esta -
do. E apro ve i to para com par ti lhar com V. Exª, que é
mé di co, uma pes soa li ga da à área da sa ú de, a si tu a -
ção ter rí vel que está acon te cen do no meu Esta do do
Pará, go ver na do pelo ex-Senador Almir Ga bri el, tam -
bém mé di co. Esta mos vi ven do um mo men to de ter rí -
vel ca la mi da de com a den gue. 

Exis tem ci da des, como Tu cu ruí, onde - a im -
pres são que te nho - toda a po pu la ção, sem ex ce ção,
está con tra in do a den gue. Não sei se isso é nor mal.
Tu cu ruí é uma ci da de com a qual te nho uma li ga ção
mu i to pró xi ma, foi lá que co me cei a mi nha vida po lí ti -
ca e onde te nho pro pri e da des. Man te nho con ta to per -
ma nen te com o povo da que la ci da de, co mu ni co-me
com qua tro ou cin co fa mí li as de Tu cu ruí di a ri a men te
por te le fo ne e es tou com ple ta men te as sus ta do, para
não di zer apa vo ra do, com a in for ma ção de que to das
as fa mí li as es tão com den gue, os hos pi ta is es tão lo ta -
dos, as pes so as es tão to man do soro para se re cu pe -
rar da do en ça. Não sei se isso é nor mal, mas nun ca vi
nada igual na mi nha vida.

Te nho a im pres são de que 100% da po pu la ção
de Tu cu ruí está con tra in do a do en ça. Faço essa ma ni -
fes ta ção por que não te nho vis to a im pren sa do Pará
di vul gar o es ta do de ca la mi da de que es tou ven do na -
que la ci da de. Gos ta ria que o Mi nis té rio da Sa ú de, que 
o pró prio Go ver na dor do Pará vol tas sem os olhos
para o as sun to, que a im pren sa do meu Esta do fos se
a Tu cu ruí e às ci da des vi zi nhas para ve ri fi car exa ta -
men te o que está acon te cen do. É re al men te as sus ta -
do ra a si tu a ção pela qual es tão pas san do aque las
pes so as.

Mas as so mei à tri bu na tam bém para tra tar de
um as sun to que con si de ro da ma i or gra vi da de: a re -
cém-anunciada de ci são do Go ver no de re for mu lar,
ago ra não mais cin dir, a Ele tro nor te. Sei que um pro -
nun ci a men to de im pro vi so, a fala di re ta é mais in te -
res san te, mas vou op tar pela le i tu ra de um dis cur so
que ela bo rei, para o qual pe di ria a má xi ma aten ção
da Casa e de quem nos ouve. A de nún cia que tra go é
ex tre ma men te gra ve. Di ria que es ta mos pres tes a as -

sis tir um ato de ca na lhi ce do Go ver no Fe de ral, a um
ato de le sa-pátria. Con si de ro de ab so lu ta ir res pon sa -
bi li da de o de se jo do Go ver no de ven der a qual quer
cus to a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí. 

Acre di to que o povo, os Par la men ta res, a so ci e -
da de de ve ri am se mo bi li zar para im pe dir esse cri me,
esse ato de ca na lhi ce que está de se jan do co me ter o
Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so.
Não sei se o pró prio Pre si den te tem co nhe ci men to
dos fa tos que aqui vou re la tar. Não sei de onde par te o 
de se jo ter rí vel de pra ti car esse mal con tra nos so País, 
de co me ter essa ir res pon sa bi li da de. De qual quer for -
ma, te nho que usar de ter mos du ros para ver se cha -
mo a aten ção do pró prio Pre si den te da Re pú bli ca. 

Re lem bro, aqui, o caso da mu dan ça do nome da 
Pe tro bras. O Pre si den te da em pre sa quis al te rar o
nome para Pe tro brax. Hou ve uma re a ção na ci o nal,
por par te da im pren sa, dos ar ti cu lis tas. E o Pre si den -
te Fer nan do Hen ri que de ter mi nou que o Pre si den te
da Pe tro bras vol tas se atrás nes sa pre ten são in com -
pre en sí vel, que sig ni fi ca ria um gas to de R$50 mi -
lhões. O Pre si den te da Re pú bli ca as su miu a res pon -
sa bi li da de de man dar en ga ve tar esse pro je to tão
inex pli cá vel. 

Então, es pe ro que, com o meu pro nun ci a men to
e com a aná li se que pre ten do fa zer des sa ques tão tão 
im por tan te, o Pre si den te pos sa se cons ci en ti zar e im -
pe dir esse ato de ca na lhi ce que pre ten dem per pe trar
se to res do Go ver no Fe de ral e que não sei exa ta men -
te qua is são. 

Vou ler pa u sa da men te, com mu i ta aten ção, por
con si de rar o con te ú do des se pro nun ci a men to da ma i -
or im por tân cia para os in te res ses da Na ção e, es pe ci -
al men te, para os in te res ses da nos sa re gião.

Na se ma na pas sa da es ti ve nes ta tri bu na tra tan -
do de um as sun to de mu i ta im por tân cia para o meu
Esta do do Pará e para toda a re gião Nor te, as sim
como para o Cen tro-Oeste e todo o País. Tra tei do
atra so no cro no gra ma da cons tru ção das eclu sas de
Tu cu ruí - ci da de ata ca da pela den gue -, prin ci pal obra 
da hi dro via Ara gua ia/To can tins, que pos si bi li ta rá o es -
co a men to da pro du ção agrí co la, es pe ci al men te das
re giões Cen tro-Oeste e Nor te, para o he mis fé rio nor -
te, ba i xan do cus tos e con se qüen te men te pos si bi li tan -
do um au men to sig ni fi ca ti vo nas ex por ta ções bra si le i -
ras, que é atu al men te o prin ci pal gar ga lo da nos sa
eco no mia.

Hoje vol to a tra tar de ma té ria tam bém re la ci o na -
da à Re gião Nor te. Re fi ro-me à re es tru tu ra ção do se -
tor elé tri co da Ama zô nia e a in ten ção do Go ver no de
pri va ti zar a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí. Assun to este da
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ma i or gra vi da de, pois se o Go ver no Fe de ral pros se -
guir no que está pre ten den do, as con se qüên ci as se -
rão de sas tro sas e os pre ju í zos in cal cu lá ve is para a
re gião ama zô ni ca.

Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, que ro ini -
ci ar cha man do a aten ção para a in co e rên cia do Go -
ver no Fer nan do Hen ri que Car do so, que to mou para si 
a de ci são de pri va ti zar pra ti ca men te todo o Esta do
bra si le i ro; já pri va ti zou todo o sis te ma de te le co mu ni -
ca ções, as si de rúr gi cas, as mi ne ra do ras, as dis tri bu i -
do ras de ener gia da qua se to ta li da de dos Esta dos
bra si le i ros e, ago ra, quer pri va ti zar o sis te ma de ge ra -
ção de ener gia em todo o ter ri tó rio na ci o nal, in clu si ve
gran des usi nas hi dre lé tri cas, que até nos Esta dos
Uni dos, o ma i or país ca pi ta lis ta do Pla ne ta, são es ta -
ta is, ou me lhor, são con tro la das pelo exér ci to ame ri -
ca no.

Veja a in co e rên cia, Sr. Pre si den te: aqui se pri va -
ti zam e, nos Esta dos Uni dos, o mais for te país ca pi ta -
lis ta, as hi dre lé tri cas são con tro la das pelo exér ci to
ame ri ca no.

Os ame ri ca nos sa bem que quem de tém a pro -
pri e da de das hi dre lé tri cas aca ba ten do o con tro le das 
águas, um bem de va lor imen su rá vel e que não pode
fi car nas mãos da ini ci a ti va pri va da. Só não pri va ti za -
rá Ita i pu, por que é uma em pre sa bi na ci o nal – Bra -
sil/Pa ra guai -, e a Ele tro nu cle ar, de ten to ra de ati vos
nu cle a res, por que a Cons ti tu i ção não per mi te.

Ora, se o Go ver no quer ven der o pa tri mô nio do
povo bra si le i ro, uma per gun ta de ve mos fa zer: por que 
o Go ver no está cons tru in do, com re cur sos pró pri os, a 
se gun da fase da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí? Se é para
pri va ti zar, se é para usar o prin cí pio de que tudo deve
per ten cer à ini ci a ti va pri va da, ao ca pi tal pri va do,
como se jus ti fi ca que o Go ver no Fe de ral se en con tre
nes te mo men to in ves tin do cer ca de R$2 bi lhões para
cons tru ir a se gun da eta pa da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí?
Como ex pli car isso? Se hou ves se um mí ni mo de co e -
rên cia na ati tu de do Go ver no, te ria con ce di do à ini ci a -
ti va pri va da o di re i to de cons tru ir a se gun da fase da
hi dre lé tri ca de Tu cu ruí, mas com os seus pró pri os re -
cur sos. Nem isso o Go ver no Fer nan do Hen ri que con -
se guiu. 

Quem te ria ma i or in te res se na cons tru ção da
se gun da fase se ri am as in dús tri as de ele tro in ten si -
vos: Albrás/Alu nor te, em Bar ca re na; e Alcoa, no Ma -
ra nhão. Essas duas em pre sas, so zi nhas, con so mem
40% da ener gia pro du zi da pela hi dre lé tri ca de Tu cu ruí 
hoje, por que são in dús tri as de ele tro in ten si vos, que
trans for mam a ba u xi ta em alu mi na e, pos te ri or men te, 
ob têm o alu mí nio.

Se gun do in for ma ções que te mos, ape nas es sas 
duas in dús tri as de ele tro in ten si vos – olhem o ab sur do 
do Go ver no Fe de ral! - têm um sub sí dio de US$200
mi lhões/ano. São R$400 mi lhões/ano que o Go ver no
bra si le i ro con ce de de in cen ti vo às in dús tri as de alu -
mí nio de Bar ca re na, no Pará, e a Alcoa, no Ma ra nhão. 
Qu a tro cen tos mi lhões de re a is da dos de gra ça a es -
sas em pre sas em in cen ti vo! O cus to da ener gia é um,
e eles pa gam R$400 mi lhões a me nos pela ener gia
que con so mem. O pro du tor bra si le i ro, o in dus tri al bra -
si le i ro, o ci da dão bra si le i ro não tem, la men ta vel men -
te, um in cen ti vo des sa es pé cie.

O Go ver no, se gun do in for ma ções, até ten tou fa -
zer com que es sas in dús tri as de ele tro in ten si vos, de
alu mí nio ba si ca men te, cons tru ís sem, com os seus
pró pri os re cur sos, a se gun da fase da hi dre lé tri ca -
por que es ses sub sí di os, pelo con tra to com o Go ver -
no, vão até o ano 2004. Não con se guiu, até por que
que mo ti va ção as em pre sas te ri am para fa zer in ves ti -
men tos ma ci ços, se têm re ce bi do tan tas fa ci li da des
por par te do Go ver no?

Ima gi ne V. Exª: va mos gas tar R$2 bi lhões para
cons tru ir a se gun da fase da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí;
es ta mos re a li zan do a obra com re cur sos pró pri os. O
Go ver no po de ria ter pas sa do à ini ci a ti va pri va da a
cons tru ção da hi dre lé tri ca e, com os re cur sos de cin -
co anos de in cen ti vos que es tão sen do da dos à
Albrás/Alu nor te e à Alcoa, no Ma ra nhão, não gas ta -
ría mos um cen ta vo para re a li zar a se gun da fase da hi -
dre lé tri ca de Tu cu ruí. Veja V. Exª os ab sur dos! 

O Go ver no não con se guiu que as em pre sas pri -
va das cons tru ís sem. Cla ro! Elas que rem com prar de
gra ça, já pron to. ”Usa mos o di nhe i ro do povo e, de po -
is, eles com pram de gra ça“. E como a obra pre ci sa ser 
re a li za da, o Go ver no a está cons tru in do com re cur -
sos pró pri os. 

Sal vo en ga no, Sr. Pre si den te, até que eu te nha
ou tra in for ma ção, nem se quer es tá-se to man do di -
nhe i ro para se fa zer essa se gun da eta pa. A se gun da
fase da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí está sen do re a li za da
com re cur sos pró pri os da Ele tro nor te – pelo me nos
foi as sim no ano 2000. 

Ora, isso de mons tra uma to tal e ab so lu ta in co e -
rên cia. Se va mos ven der, por que es ta mos gas tan do
para fa zer e, de po is, en tre gar pra ti ca men te de gra ça?
O Go ver no bra si le i ro está in ves tin do para que a ini ci a -
ti va pri va da pos sa au fe rir ma i o res lu cros. E isso é um
ab sur do! 

Te nho tam bém in for ma ções de que a hi dre lé tri -
ca de Tu cu ruí, quan do foi ini ci a da, es ta va or ça da em
US$1,5 bi lhão. Ter mi nou sen do con clu í da por US$6
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bi lhões de vi do a acrés ci mos, er ros, um di que que se
rom peu na épo ca da cons tru ção, en fim, hou ve ram
gra ves er ros, e a hi dre lé tri ca saiu qua tro ve zes mais
cara do que aqui lo que es ta va pre vis to ini ci al men te.
Com os cus tos fi nan ce i ros, essa hi dre lé tri ca che gou a 
US$11 bi lhões. Ago ra, es ta mos fa zen do a se gun da
eta pa. Va mos gas tar R$2 bi lhões, o que equi va le a
apro xi ma da men te US$1 bi lhão. Por tan to, qua se
US$12 bi lhões de cus to. Isso con si de ran do os da dos
que re ce be mos, por que eles nun ca são cla ros, nun ca
são ofi ci a is. O Go ver no es con de o jogo, a so ci e da de
não pode par ti ci par, e os pró pri os re pre sen tan tes dos
fun ci o ná ri os da Ele tro nor te nun ca fo ram cha ma dos a
opi nar ou a se ma ni fes tar acer ca des sa ques tão. 

É por isso, Sr. Pre si den te, que, ao fi nal des te
pro nun ci a men to, da rei en tra da em um re que ri men to,
no qual so li ci to ao Mi nis tro de Mi nas e Ener gia da dos
pre ci sos so bre os cus tos da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí,
den tre ou tras ques tões. 

Mas o que se está fa lan do é que o Go ver no pre -
ten de ven der a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí por US$1,5 bi -
lhão. Isso re pre sen ta pou co mais de 10% de todo o in -
ves ti men to fe i to na sua cons tru ção; ou seja, um pou -
co mais do que se está gas tan do para se fa zer a se -
gun da eta pa.

Mas não é só isso. O Go ver no não pode evi den -
te men te pri va ti zar a Ele tro nor te como um todo, por -
que to dos os seus sis te mas, ex ce to a hi dre lé tri ca de
Tu cu ruí, são de fi ci tá ri os sob o pon to de vis ta eco nô -
mi co-financeiro e, por tan to, não atra ti vos para o ca pi -
tal pri va do. A Ele tro nor te atua em nove Esta dos da
Ama zô nia Le gal (Pará, Ma ra nhão, Mato Gros so, To -
can tins, Ama pá, Acre, Ron dô nia, Ro ra i ma e Ama zo -
nas), uma área que cor res pon de a 58% do ter ri tó rio
na ci o nal. 

Gra ças ao di nhe i ro da co mer ci a li za ção de ener -
gia elé tri ca de Tu cu ruí, que é o úni co sis te ma ren tá vel
da Ele tro nor te, ela con se gue sus ten tar os sis te mas
iso la dos do Acre, Ron dô nia, Ro ra i ma, Ama pá e do
Ama zo nas, com ple ta men te de fi ci tá ri os sob o pon to
de vis ta eco nô mi co-financeiro, mas al ta men te su pe -
ra vi tá ri os do pon to de vis ta so ci al. A de fi ciên cia des -
ses sis te mas é de vi do à ge ra ção tér mi ca a óleo di e -
sel com cus tos pro i bi ti vos. No Esta do do Acre, por
exem plo, a Ele tro nor te ven de ener gia por um pre ço
seis ve zes me nor que o seu cus to, por que a so ci e da -
de lo cal não tem con di ções de ar car com o alto cus to
da ener gia elé tri ca, ge ra da a óleo com bus tí vel. Será
que a ini ci a ti va pri va da agi ria des sa for ma? Essa é a
gran de ques tão!

É evi den te que, an ti ga men te, exis tia uma com -
pen sa ção ge ral em se tra tan do de Bra sil. O con su mi -
dor de São Pa u lo, da Ba hia ou do Rio de Ja ne i ro era
quem pa ga va o sub sí dio re ce bi do pelo con su mi dor de 
Ma na us, do Rio Bran co ou de Por to Ve lho, que são
Mu ni cí pi os onde a ge ra ção é ter mo e lé tri ca, por tan to,
tem um cus to ele va do, e nin guém te ria con di ções de
pa gar um cus to real. 

Esse sub sí dio exis te por que ha via uma com -
pen sa ção em ní vel na ci o nal. Não é o mes mo que
ocor re com o sub sí dio da Albrás/Alu nor te, que são
em pre sas al ta men te lu cra ti vas, li ga das ao in te res se
do mer ca do in ter na ci o nal, que re ce bem ener gia de
hi dre lé tri cas e que pa gam um va lor bem me nor que o
cus to des sa ener gia. E quem está ar can do com esse
cus to atu al men te é a Ele tro nor te.

O Go ver no, em cur to es pa ço de tem po, apre -
sen tou qua tro di fe ren tes pro pos tas de re es tru tu ra ção
para o se tor elé tri co na Re gião Ama zô ni ca e tem en -
con tra do re sis tên ci a da área téc ni ca e da área po lí ti ca
da re gião. Por que isso acon te ce? Por que é im pos sí vel
con ci li ar os ar gu men tos téc ni cos e os re a is in te res ses
da Re gião Ama zô ni ca e do País com os pro pó si tos pri -
va ti vis tas im pos tos de fora para den tro. A ver da de é
que o Go ver no não tem uma pro pos ta de mo de lo ener -
gé ti co cla ra, de ta lha da e que leve em con si de ra ção as
es pe ci fi ci da des da Re gião Ama zô ni ca. Por isso, as
cons tan tes al te ra ções na re es tru tu ra ção so ci e tá ria da
em pre sa que atua na re gião. Per gun to: como é pos sí -
vel fa zer uma re es tru tu ra ção do se tor elé tri co da Re -
gião Ama zô ni ca sem ter, em pri me i ro lu gar, o mo de lo
ener gé ti co da re gião, prin ci pal men te em re la ção aos
sis te mas iso la dos? Po de mos até dis cor dar do mo de lo
pro pos to pela Co o per And Lybrand para o sis te ma in -
ter li ga do bra si le i ro, mas te mos que re co nhe cer que
pelo me nos exis te um mo de lo, o que não é o caso dos
nos sos sis te mas iso la dos. 

Na pri me i ra pro pos ta, o Go ver no pre ten deu a
cri a ção de seis em pre sas a par tir da Ele tro nor te, pri o -
ri zan do a ci são e a pri va ti za ção de Tu cu ruí. Re pi to: o
Go ver no pre ten dia di vi dir a Ele tro nor te em seis em -
pre sas: se pa ra va cin co de fi ci tá ri as e ven dia exa ta -
men te a que dá lu cro, que é Tu cu ruí. Ele pre ten dia
duas em pre sas para a ge ra ção e trans mis são de
ener gia elé tri ca - uma, em Ma na us, e ou tra, em Boa
Vis ta; três para a ge ra ção de ener gia elé tri ca, sen do
uma a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí; ou tra, no Ama pá, e ou -
tra, nos Esta dos do Acre e Ron dô nia; a sex ta em pre -
sa se ria de trans mis são de ener gia elé tri ca do sis te -
ma in ter li ga do (Pará, Ma ra nhão, To can tins e Mato
Gros so). 
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Na se gun da pro pos ta do Go ver no Fe de ral – ve -
jam como o Go ver no não con se gue nem apre sen tar
algo pla u sí vel para ser ace i to pela so ci e da de! –, foi
su ge ri da a cri a ção de qua tro em pre sas: duas de las
para a ge ra ção, trans mis são de ener gia elé tri ca, uma
em Ma na us e ou tra em Boa Vis ta; e ain da uma ter ce i -
ra para a trans mis são de ener gia elé tri ca do sis te ma
in ter li ga do, como na pri me i ra pro pos ta; e ain da uma
quar ta em pre sa para a ge ra ção da hi dre lé tri ca de Tu -
cu ruí., in clu in do a ge ra ção de ener gia elé tri ca dos
Esta dos do Acre, de Ron dô nia e do Ama pá. Ve jam,
se nho res, que o ob je ti vo sem pre foi o de fa ci li tar a pri -
va ti za ção de Tu cu ruí. To da via, ain da as sim o Go ver no 
Fe de ral en con trou re sis tên cia e en tão apre sen tou
uma ter ce i ra pro pos ta, que se ria a cri a ção de qua tro
hol dings em sis te mas iso la dos, man ten do a hi dre lé -
tri ca de Tu cu ruí li ga da à Ele tro nor te que, pos te ri or -
men te, se ria ex tin ta, abrin do o ca mi nho para a pri va ti -
za ção de Tu cu ruí.

Ocor re, Srs. Se na do res, que es sas pro pos tas
vêm sen do sis te ma ti ca men te com ba ti das com ar gu -
men ta ções téc ni cas e po lí ti cos bas tan te per ti nen tes.
Extin guir a Ele tro nor te é des con si de rar o co nhe ci -
men to ad qui ri do ao lon go dos seus vin te e sete anos
de ex pe riên cia na Ama zô nia, re la ci o na do ao meio
am bi en te, mer ca do, pla ne ja men to elé tri co e ener gé ti -
co, den tre ou tros as pec tos. Sig ni fi ca per der a si ner gia
que ocor re hoje, in clu si ve em re la ção a re cur sos de
áre as su pe ra vi tá ri as, como a de Tu cu ruí, su prin do as
de ma is áre as que, em sua ma i o ria, são de fi ci tá ri as.
Vá ri os ou tros as pec tos po de ri am aqui ser co lo ca dos
mos tran do a ino por tu ni da de des sas pro pos tas do
Go ver no. As ar gu men ta ções são tão for tes, que o pró -
prio Go ver no tem re vi sa do su ces si va men te suas pro -
pos tas e, nos úl ti mos dias, por meio de de cla ra ções
do Mi nis tro Ro dolp ho Tou ri nho, do Mi nis té rio de Mi -
nas e Ener gia, apre sen tou o que po de ría mos con si -
de rar como uma quar ta pro pos ta para a re es tru tu ra -
ção do se tor elé tri co da re gião Ama zô ni ca e pri va ti za -
ção da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí.

Des ta vez, o Go ver no ten ta su pe rar os ar gu -
men tos da que les que se opõem à pri va ti za ção na
bus ca de re du zir as re sis tên ci as. Apa ren te men te, a
pro pos ta que o Mi nis tro Tou ri nho apre sen tou e está
es tam pa da nos jor na is dos úl ti mos dias aten de aos
an se i os da Re gião Nor te de, por exem plo, man ter a
pre sen ça do Go ver no no sis te ma ener gé ti co da Re -
gião, na me di da em que pro põe a trans fe rên cia para a 
Ele tro brás dos sis te mas de ge ra ção da Ele tro nor te,
que são hoje de fi ci tá ri os, qua is se jam: Ma na us, Ron -
dô nia, Ro ra i ma e Acre.

Olhem bem o de ta lhe da pro pos ta: pe gar os sis -
te mas iso la dos de fi ci tá ri os e pas sar ao co man do da
Ele tro brás. Mais adi an te, nós va mos en ten der o por -
quê des sa in ten ção que a prin cí pio pode pa re cer boa, 
por que tira pre ju í zos da Ele tro nor te, mas va mos ver o
que se pre ten de com isso de po is.

Na ver da de, o Go ver no se con ven ceu de que
não con se gui rá pri va ti zar es ses sis te mas por que são
de fi ci tá ri os, por tan to, não atra ti vos para o ca pi tal pri -
va do.

Nes sa pro pos ta que o Go ver no pre ten de im ple -
men tar de ime di a to, a Ele tro nor te con ti nu a ria a exis tir, 
com o que os téc ni cos cos tu mam cha mar de GTS -
ge ra ção, trans mis são e ser vi ços. A em pre sa con ti nu -
a ria com a ge ra ção de ener gia elé tri ca de Tu cu ruí e
Co a racy Nu nes, além do Par que Tér mi co do Ama pá,
mes mo por que, de vi do à co e rên cia do Go ver na dor
João Alber to Ca pi be ri be, do Par ti do So ci a lis ta Bra si -
le i ro, o sis te ma elé tri co do Ama pá não foi fe de ra li za do 
tal como acon te ceu nos ou tros Esta dos da Re gião
Nor te.

A Ele tro nor te tam bém con ti nu a ria com as li nhas 
de trans mis são dos sis te mas in te gra dos do Pará, Ma -
ra nhão, To can tins e Mato Gros so e, ain da, a trans mis -
são dos sis te mas iso la dos do Acre, Ro ra i ma, Ron dô -
nia, Ama zo nas e Ama pá. Por fim, por essa pro pos ta
do Go ver no Fe de ral a Ele tro nor te con ti nu a ria re a li -
zan do ser vi ços de in ven tá ri os, pro je tos e es tu dos.

Pela pro pos ta que está sen do ge ri da pelo Go -
ver no, a Ele tro nor te po de rá de i xar de ser de fi ci tá ria,
como no ano 2000, quan do amar gou um pre ju í zo de
R$700 mi lhões, pas san do a ter lu cro nes te e nos pró -
xi mos anos. Essa em pre sa, na for ma pro pos ta, en vol -
ven do a ge ra ção de ener gia, trans mis são e ser vi ços,
se ria al ta men te ren tá vel e ten do re cur sos, sem de -
pen der do Go ver no Fe de ral, para con ti nu ar in ves tin -
do, por exem plo: na se gun da fase de Tu cu ruí; po de ria
par ti ci par da cons tru ção da hi dre lé tri ca de Belo Mon -
te, no rio Xin gu, em Alta mi ra - obra ne ces sá ria in clu si -
ve para aten der de man das da re gião Cen tro-Sul e
que vai ala gar uma área mu i to me nor do que Tu cu ruí
e ge rar 11 mil me ga watts, sen do ma i or, por tan to, que
a ge ra ção de Tu cu ruí, com a con clu são da sua se gun -
da eta pa, que ge ra rá ape nas 8.125 me ga watts -; po -
de rá en trar na cons tru ção da hi dre lé tri ca de Ji Pa ra -
ná, em Ron dô nia; na li nha de trans mis são Mato Gros -
so-Rondônia e na li nha de trans mis são de Tu cu -
ruí-Balbina. Esta úl ti ma pos si bi li ta rá a li ga ção a Boa
Vis ta e ao Ama pá. Essas obras in ter li ga ri am os sis te -
mas elé tri cos da Re gião Nor te ao sis te ma in ter li ga do
bra si le i ro, tra zen do be ne fí ci os para to das as Re giões

00556 Sá ba do   10 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Fe ve re i ro  de  2001



do País. Por tan to, a pro pos ta do Go ver no se ria in te -
res san te, como já dis se, se a in ten ção não fos se a de
pri va ti zar Tu cu ruí. 

Sr. Pre si den te e meu caro Se na dor Car los Pa -
tro cí nio, faço, aqui, um pa rên te se para di zer que é
uma ca na lhi ce o que o Go ver no Fe de ral está pre ten -
den do. No fun do, no fun do, ele pre ten de ven der a hi -
dre lé tri ca de Tu cu ruí, o úni co sis te ma da Ele tro nor te
que dá lu cros. Para fa zer isso, está trans fe rin do to dos
os sis te mas iso la dos para o co man do da Ele tro brás,
os qua is, se con ti nu a rem de fi ci tá ri os, de ve rão ser
sus ten ta dos pela em pre sa e, con se quen te men te,
pelo Te sou ro. 

Obser vem a sa ga ci da de do Go ver no: an ti ga -
men te, os sub sí di os eram pa gos pela Ele tro brás,
mas, há cer ca de três ou qua tro anos, pas sa ram a ser
de res pon sa bi li da de da Ele tro nor te. Ago ra, os sub sí -
di os de U$200 mi lhões anu a is, ou R$400 mi lhões,
que são da dos à Albrás/Alu nor te e à Alcoa, es tão
sen do re pas sa dos para a Ele tro brás. Então, a vi ú va -
o Te sou ro - vai pas sar a sub si di ar a Alcoa no Ma ra -
nhão e a Albrás/Alu nor te no Pará. Assim, Tu cu ruí vai
fi car uma ma ra vi lha por que, com esse sub sí dio, teve
um pre ju í zo de 700 mi lhões, sen do, por tan to, qua tro -
cen tos de sub sí di os e tre zen tos de sis te mas de fi ci tá -
ri os das ou tras re giões. Ima gi nem tudo isso ser pas -
sa do para a Ele tro brás! Quem com prar Tu cu ruí vai
ga nhar di nhe i ro de ma is e vai com prar de gra ça.
Obser vem a ar gú cia des se Go ver no! Cha mo a aten -
ção do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, que
pode es tar de sin for ma do. Po dem es tar que ren do fa -
zer com a Ele tro nor te o que o Pre si den te da Pe tro -
bras quis fa zer mu dan do o nome da em pre sa para
Pe tro brax. De re pen te, se cha mar mos a aten ção do
Pre si den te, Sua Exce lên cia po de rá acor dar e im pe dir
que essa bar ba ri da de, essa ca na lhi ce, seja per pe tra -
da con tra o povo bra si le i ro.

O Sr. Car los Pa tro cí nio (PFL – TO) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Con -
ce do, com mu i ta ale gria, um apar te a V. Exª.

O Sr. Car los Pa tro cí nio (PFL – TO ) – No bre
Se na dor Ade mir Andra de, não tive opor tu ni da de de
ou vir na ín te gra o pro nun ci a men to de V. Exª, mas,
logo em se gui da, de ve rei fa zer um pro nun ci a men to
se me lhan te, que diz res pe i to às po lí ti cas ener gé ti cas
em nos so País. Sei ape nas que esse pes so al que
está pri va ti zan do o nos so sis te ma elé tri co está ga -
nhan do mu i to di nhe i ro, con for me V. Exª aca ba de afir -
mar. Esta va len do a ver da de so bre a pri va ti za ção da
Ce mig e achei aqui lo uma co i sa sim ples men te ab sur -

da. Os pri va ti za do res não in ves ti ram ab so lu ta men te
nada por que a pri me i ra par ce la foi to ma da como em -
prés ti mo ao BNDES. A ou tra par ce la se ria paga a pra -
zo lon go e o pes so al já co me çou a re ce ber o di nhe i ro
das con tas de ener gia elé tri ca. O Go ver na dor Ita mar
Fran co fez mu i to bem em cri ar toda aque la ce le u ma
com re la ção à pri va ti za ção da Ce mig, que é um pa -
drão na ci o nal de qua li da de. V. Exª cha ma a aten ção
para a hi dro e lé tri ca de Tu cu ruí e eu, para não ser mu i -
to ex ten so, ape nas gos ta ria de fa zer uma per gun ta,
emi nen te Se na dor: e as re clu sas des sas nos sas hi -
dre lé tri cas? Será que os usuá ri os das nos sas hi dro vi -
as te rão que pa gar pe dá gio para esse pes so al? Aí,
vai aca bar a fi na li da de da hi dro via, por que, como está 
acon te cen do nas ro do vi as na ci o na is, o pe dá gio está
in viá vel. Tan to é que os ca mi nho ne i ros es tão em gre -
ve - não sa be mos se frus tra da ou não - e está pa ten -
te a do o pro tes to des ses ho mens que me re cem o res -
pe i to da po pu la ção bra si le i ra, já que tra ba lham em
ati vi da des con si de ra das es sen ci a is. Co mun go com a
pre o cu pa ção de V. Exª. Sou fa vo rá vel à pri va ti za ção,
mas há nu an ces que efe ti va men te não en ten de mos.
O Bra sil per de com isso e os pri va ti za do res, nor mal -
men te gru pos es tran ge i ros, aca bam fa tu ran do uma
for tu na em cima do pa tri mô nio bra si le i ro.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Agra -
de ço a ma ni fes ta ção de V. Exª, que de mons tra es tar
de acor do com o meu pen sa men to no so ma tó rio da
pos si bi li da de de não per mi tir que o Go ver no con cre ti -
ze esse de se jo.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA ) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Ouço
V. Exª, com mu i ta sa tis fa ção.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na dor
Ade mir Andra de, ouvi o dis cur so de V. Exª em de fe sa
da pre ser va ção da Ele tro nor te e aqui es tou para ma -
ni fes tar a mi nha so li da ri e da de a V. Exª. Re al men te, a
Ele tro nor te deve ser pre ser va da por di ver sas ra zões,
en tre as qua is exa ta men te es sas hi dre lé tri cas que
exis tem sob o do mí nio dela. Tu cu ruí foi uma bên ção
para a nos sa re gião. Como ela sur giu? Re cor do-me
de que, quan do ela foi pla ne ja da, já es tan do ini ci a dos
os pro ce di men tos para a sua cons tru ção, hou ve
quem, no Go ver no, não de se jas se a sua cons tru ção
sob o ar gu men to de que não ha ve ria con su mi dor para 
a ener gia que ali se ria ge ra da. Para se ter uma idéia,
bas ta di zer que o Ma ra nhão, na que la épo ca, con su -
mia cin qüen ta mil qui lo watts ape nas, e Tu cu ruí pro du -
zi ria mi lhões de qui lo watts. O que ocor reu? Hoje o
Ma ra nhão con so me 650 mil qui lo watts. Àque la épo ca, 
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o meu Esta do era abas te ci do pela usi na de Boa
Espe ran ça, cons tru í da no rio Par na í ba, que atu al -
men te não pro duz mais do que 200 mil qui lo watts. No
en tan to, só o Ma ra nhão con so me 650 mil qui lo watts.
Mas, gra ças àque le gran de em pre en di men to, foi pos -
sí vel ins ta lar-se no Ma ra nhão a Alu mar – hoje, a se -
gun da ma i or in dús tria de alu mí nio do mun do – e no
Esta do de V. Exª, o Pará, a Albrás. Ve jam V. Exªs o be -
ne fí cio da exis tên cia des sa em pre sa! O nos so com -
pa nhe i ro, Se na dor Car los Pa tro cí nio, em seu apar te,
nos lem brou das eclu sas que ali te rão que ser cons -
tru í das. Den tro de pou co tem po es ta re mos cons tru in -
do, no Mu ni cí pio de Ita gua tins, uma gran de usi na, que 
se cha ma rá Ser ra Qu e bra da, si tu a da a 15 qui lô me -
tros de Impe ra triz, pro du zin do 1,5 mi lhão de qui lo -
watts. Logo de po is, será ini ci a da tam bém a cons tru -
ção da usi na de Estre i to, tam bém no rio To can tins, en -
tre os Esta dos do Ma ra nhão e To can tins. É ne ces sá -
rio e in dis pen sá vel que haja uma em pre sa or ga ni za -
do ra des ses em pre en di men tos. E essa em pre sa é a
Ele tro nor te. Cum pri men to V. Exª pela de fe sa que faz
da pre ser va ção des sa gran de em pre sa na ci o nal.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Se na -
dor Edi son Lo bão, fico mu i to fe liz com o apar te de V.
Exª, ten do em vis ta ser V. Exª da base go ver nis ta, as -
sim como tam bém o é o Mi nis tro de Mi nas e Ener gia.
Espe ro que V. Exª, re pre sen tan te do Esta do do Ma ra -
nhão nes ta Casa, as sim como to dos nós da Ama zô -
nia, pos sa mos de fen der essa ques tão e fa zer com
que o Go ver no re tro ce da. 

Essa re es tru tu ra ção, que na sua pri me i ra fase
apa ren te men te aten de aos an se i os da que les que es -
tão re al men te pre o cu pa dos com o de sen vol vi men to
da Re gião Ama zô ni ca, tem uma se gun da fase per ver -
sa que cede às im po si ções do FMI e vi a bi li za a in ten -
ção des ses go ver nan tes de plan tão, que é a pri va ti za -
ção da par te lu cra ti va de todo o sis te ma, para di zer
me lhor, a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí. O Go ver no, na ver -
da de, pre pa ra o ter re no, bus can do eli mi nar as re sis -
tên ci as para ven der a “ga li nha dos ovos de ouro”, que
é – re pi to - a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí. Então, a se gun da 
eta pa do pla no é se pa rar a Ele tro nor te em seus três
ei xos: ge ra ção, trans mis são e ser vi ços e, fi nal men te
ven der Tu cu ruí, como já se dis se, a pre ço sim bó li co,
con si de ran do a for tu na que já se gas tou para cons -
truí-la e o que dela se pode ti rar num fu tu ro pró xi mo. 

Por isso, Sr. Pre si den te, ma ni fes to aqui o meu
ve e men te re pú dio con tra esse ato des te Go ver no que 
quer en tre gar a um gru po pri va do, qua se de gra ça,
uma hi dre lé tri ca de 8.125 me ga watts, que é a quar ta
usi na hi dre lé tri ca do mun do em po tên cia ins ta la da e a 

ma i or hi dre lé tri ca ge nu i na men te bra si le i ra, já que Ita i -
pu é bi na ci o nal. O Go ver no, as sim, es ta rá des car tan -
do uma gran de fon te de re cur sos. Os lu cros ge ra dos
por essa usi na de ve ri am pro pul si o nar o de sen vol vi -
men to eco nô mi co e so ci al da Ama zô nia. Um gran de
cri me con tra o País é o que o Go ver no quer co me ter.

É pre ci so que a Re gião Nor te se mo bi li ze e re -
sis ta. O es fa ce la men to da Ele tro nor te e a pri va ti za ção 
da usi na hi dre lé tri ca de Tu cu ruí será um de sas tre que
ame a ça se aba ter so bre a Ama zô nia. A ven da da usi -
na de Tu cu ruí é um ab sur do!

Con vo co, des ta tri bu na, a ban ca da par la men tar
de toda a Re gião Nor te para que se man te nha uni da e 
mo bi li za da em opo si ção a es ses in ten tos do Go ver no
Fe de ral. São in ten ções que não têm res pal do pe ran te
a opi nião pú bli ca do País e mu i tís si mo me nos no pen -
sa men to da po pu la ção da Re gião Nor te.

Vou apre sen tar, na pró xi ma ses são, um re que ri -
men to con vo can do o Mi nis tro de Mi nas e Ener gia
para aqui, mais uma vez, nos de ta lhar a res pe i to da
in ten ção des sa re for mu la ção da Ele tro nor te.

A re gião Nor te pre ci sa de de sen vol vi men to li de -
ra do pela fir me ação es ta tal, do ta da de vi são pri o ri ta -
ri a men te es tra té gi ca, não co mer ci al. A Re gião Nor te
não quer ser trans for ma da em mer ca do for ne ce dor
de lu cros para em pre sas pri va das de ener gia elé tri ca.
Pre ci sa mos de um de sen vol vi men to eco nô mi co vol -
ta do para o ho mem ama zô ni co, para a sus ten ta bi li da -
de, para a ocu pa ção de es pa ços es tra té gi cos.

O Go ver no bra si le i ro, pri va ti zan do as em pre sas
de ener gia elé tri ca na Ama zô nia, está fo men tan do,
ain da mais, a co bi ça dos pa í ses do Pri me i ro Mun do,
so bre essa ri quís si ma Re gião. Por isso mes mo, en -
ten do que o Go ver no não pode se au sen tar da Re -
gião, ao con trá rio, tem que se fa zer mais pre sen te
para fre ar de vez o olho gor do dos pa í ses do Pri me i ro
Mun do so bre a mes ma.

Há mais de um ano apre sen tei um Pro je to de Lei 
de nº  670/99 - e aí que ro cha mar a aten ção dos Se -
na do res -, que mo di fi ca a Lei nº 9.491/97, que tra ta do 
Pro gra ma Na ci o nal de De ses ta ti za ção. Nes sa lei,
pro pus a in clu são da Ele tro nor te no rol das em pre sas
que não de vem ser pri va ti za das, co lo can do-a ao lado
da Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral e do Ban co do Bra sil, re -
ti ran do-a, as sim, do Pro gra ma de De ses ta ti za ção.
Esse pro je to está nas mãos do Se na dor Jef fer son Pé -
res, que foi de sig na do Re la tor pela Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia do Se na do, de ven -
do ain da ser apre ci a do pela Co mis são de Assun tos
Eco nô mi cos. (Ape lo ao Pre si den te da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Se na dor Agri pi no
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Maia, que co lo que esse pro je to em vo ta ção para im -
pe dir a pri va ti za ção da hi dre lé tri ca de Tu cu ruí.)

Sr. Pre si den te, a Re gião Nor te, uni da, ha ve rá de 
bar rar es ses pla nos des tru ti vos que aten tam con tra o
seu fu tu ro. Com ba te re mos, sem tré gua, a pri va ti za -
ção da Ele tro nor te e a ven da de Tu cu ruí. Estou cer to
de que se não fos se a ação de De pu ta dos fe de ra is e
Se na do res da Re pú bli ca, a hi dre lé tri ca de Tu cu ruí já
te ria sido ven di da pelo Go ver no Fe de ral. Tam bém nos 
Esta dos, as Assem bléi as Le gis la ti vas e as en ti da des
sin di ca is têm bus ca do re sis tir a essa pro pos ta do Go -
ver no. Nem mes mo os Con gres sis tas da base do Go -
ver no es tão con ven ci dos da uti li da de des sa ven da.

Qu e re mos aqui ou vir o pen sa men to dos can di -
da tos à pre si dên cia do Se na do Fe de ral so bre essa
im por tan te ques tão. Por si nal, tan to o Se na dor Ja der
Bar ba lho como o Se na dor Jef fer son Pé res são da Re -
gião Nor te e co nhe cem bem aque la re a li da de. Se ria
mu i to opor tu no se S. Exªs se ma ni fes tas sem no Ple -
ná rio des ta Casa so bre seus po si ci o na men tos com
re la ção à ven da da hi dre lé tri ca.

O Pre si den te Fer nan do Hen ri que está mu i to
mais pre o cu pa do em cum prir seus com pro mis sos in -
ter na ci o na is, com ban que i ros, em pa gar re li gi o sa -
men te a dí vi da ex ter na e obe de cer às or dens que
vêm lá de cima, por in ter mé dio do Fun do Mo ne tá rio
Inter na ci o nal, do que com os in te res ses da Na ção
bra si le i ra. Caso con trá rio, Sua Exce lên cia terá de se
ma ni fes tar so bre tudo que aqui co lo quei.

Não faz ne nhum sen ti do, não há ne nhu ma ló gi -
ca na ven da da Hi dre lé tri ca de Tu cu ruí. Por tan to, é
pre ci so ter mu i ta aten ção para tudo isso. O povo sabe
que foi en ga na do com as pri va ti za ções.

Infor mo aos no bres Pa res que en ca mi nha rei à
Mesa re que ri men to de in for ma ções di ri gi do ao Mi nis -
tro de Mi nas e Ener gia, ques ti o nan do não ape nas os
cus tos da cons tru ção da hi dre lé tri ca mas tam bém
pro cu ran do ob ter es cla re ci men tos so bre a pro pos ta
do Go ver no para a re es tru tu ra ção do sis te ma elé tri co
da re gião Nor te do País.

Encer ro, di zen do que, além de tudo que men ci o -
nei, US$1,5 bi lhão é ab so lu ta men te nada em re la ção
à dí vi da que o Go ver no está pa gan do re li gi o sa men te.
No tem V. Exªs que a sim ples trans fe rên cia de pa ga -
men to dos fun ci o ná ri os pú bli cos fe de ra is, do dia 5
para o dia 30 de cada mês, se gun do as in for ma ções
do Go ver no, acres ce ri am des pe sas que che ga ri am a
R$3 bi lhões, em fun ção dos ser vi ços da dí vi da in ter na 
bra si le i ra. Um bi lhão e meio de dó la res sig ni fi ca R$3
bi lhões, o que é mu i to me nos do que aqui lo que se
paga em sete ou oito dias de ju ros des sa dí vi da in ter -

na. Por isso, não há ne nhu ma jus ti fi ca ti va para a ven -
da da Hi dre lé tri ca de Tu cu ruí. Va mos, de to das as for -
mas, ten tar im pe dir esse ato de le sa-pátria.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ade mir
Andra de, o Sr. Tião Vi a na, de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ge -
ral do Melo, 1º Vi ce-Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Car los Pa tro cí nio, que dis põe
de 20 mi nu tos para fa zer o seu pro nun ci a men to.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, re go zi jo-me
com a pre o cu pa ção que de mons tra este Ple ná rio
com a ques tão ener gé ti ca em nos so País. O Se na dor
Ade mir Andra de aca bou de fa zer um pro nun ci a men to 
de ex tre ma im por tân cia nes se sen ti do, tra tan do da
pri va ti za ção da Ele tro nor te e da re a ção so bre tu do do
povo da Re gião Nor te do nos so País. Tra ta rei des se
tema, e sei que o Se na dor Car los Wil son tam bém ha -
ve rá de de mons trar aqui as suas pre o cu pa ções com
re la ção ao sis te ma elé tri co em seu Esta do.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, fa la rei so -
bre o ho rá rio de ve rão. Pen so que já che gou o mo -
men to de esse ho rá rio ser eli mi na do. Não te nho vis to
uti li da de ou qua is quer be ne fí ci os tra zi dos pelo ho rá -
rio de ve rão, prin ci pal men te por que está em pa u ta a
cons tru ção de inú me ras hi dre lé tri cas em nos so País,
so bre tu do no Esta do de To can tins, apro ve i tan do o
mag ní fi co e ex tra or di ná rio po ten ci al do rio To can tins.
O Se na dor Edi son Lo bão, dig no re pre sen tan te do
Esta do do Ma ra nhão, já ci tou aqui al gu mas des sas hi -
dre lé tri cas.

Ante ci pan do-se à pos si bi li da de de de cre tar o ra -
ci o na men to de ener gia elé tri ca no País – fa la-se mu i -
to so bre isso; são pa la vras do Mi nis tro Ro dolp ho Tou -
ri nho –, o Go ver no Fe de ral, mais uma vez, es ta be le -
ceu o ho rá rio de ve rão, re pe tin do pro ce di men tos pra -
ti ca dos nos úl ti mos anos, de modo a ob ter uma eco -
no mia de dois mil me ga watts por ho rá rio, no pe río do
mais vul ne rá vel do sis te ma, o cha ma do ho rá rio de
pon ta, que vai das 18 às 20 ho ras.

Se gun do o Mi nis té rio de Mi nas e Ener gia, esse
re sul ta do fi nal se ria su fi ci en te para abas te cer uma ci -
da de com três mi lhões de ha bi tan tes por duas ho ras.
Além dis so, vi go ran do por qua se 150 dias, o úl ti mo
ho rá rio de ve rão pro du ziu uma eco no mia mé dia de
R$20 bi lhões nas ta ri fas do se tor ener gé ti co, pre ser -
van do em 1% o ní vel dos re ser va tó ri os.
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Pra ti can do o que cha ma de ”ge ren ci a men to da
de man da“ e ne gan do a hi pó te se de ra ci o na men to, o
Go ver no pre ten de ne go ci ar a re du ção dos gas tos
com os gran des con su mi do res, de modo es pe ci al no
ho rá rio de pico, em tor no das 18 ho ras, a fim de evi tar
o co lap so do sis te ma em al gu mas re giões.

Esse sis te ma de ge rên cia le vou em con ta que o
vo lu me de chu vas do ano pas sa do ti nha se mos tra do,
até en tão, in su fi ci en te para o nor mal fun ci o na men to
das usi nas, re que ren do pro vi dên ci as como a re a ti va -
ção da usi na atô mi ca Angra 1, o iní cio de ope ra ção de 
Angra 2, a im por ta ção de ener gia e o in cen ti vo à ope -
ra ção de ter me lé tri cas.

O con jun to des sas pro vi dên ci as de i xa cla ra a
vul ne ra bi li da de do sis te ma elé tri co bra si le i ro, con for -
me re co nhe ceu há pou co o Mi nis tro Ro dolp ho Tou ri -
nho, de Mi nas e Ener gia.

Enquan to a par tir de 1987 vem ca in do o apor te
de re cur sos para o se tor, o au men to da de man da pro -
me te exi gir uma ofer ta de ener gia de 4,3 mil me ga -
watts anu a is no pró xi mo qua driê nio, a par tir do ano
2000, para cujo aten di men to se rão ne ces sá ri os in -
ves ti men tos da or dem de US$42,5 bi lhões, pro ve ni -
en tes, so bre tu do, da ini ci a ti va pri va da, en tre os anos
de 2000 e 2004.

Mu i tos bra si le i ros sen tem sig ni fi ca ti vas di fi cul -
da des em se adap ta rem ao ho rá rio de ve rão, pois mu -
i tas ve zes ele al te ra o fun ci o na men to do re ló gio bi o ló -
gi co das pes so as – o meu tem sido al te ra do –, pro vo -
can do efe i tos co la te ra is, tais como mau hu mor, di fi -
cul da de de ra ci o cí nio e de me mo ri za ção, além de
sono, que pode pro vo car até mes mo aci den tes de tra -
ba lho.

Os Go ver na do res da Re gião Nor des te so li ci ta -
ram e con se gui ram sua sus pen são por en ten de rem
que as de man das so ci a is eram mais re le van tes e que
os be ne fí ci os ori un dos com a me di da se ri am mí ni -
mos.

Di an te des se fato, o Go ver no Fe de ral sus pen -
deu o ho rá rio de ve rão nos Esta dos do Nor des te, com 
ex ce ção do Esta do da Ba hia.

Essa me di da, pra ti ca men te, não vai in ter fe rir
nas pro je ções do Go ver no de re du ção na de man da
de ener gia no pe río do de pico dos con su mi do res. A
re du ção pre vis ta pela Agên cia Na ci o nal de Ener gia
Elé tri ca – Ane el – pas sa ria de 5,6% para 5,44%, já
que o Nor des te con tri bui com ape nas 0,16% na eco -
no mia de ener gia elé tri ca. Além dis so, o vo lu me de ar -
ma ze na men to de água nos di ver sos re ser va tó ri os da
re gião au men tou mu i to com as chu vas in ten sas que
ca í ram no fi nal do ano pas sa do, o que tam bém con tri -

bu iu para a sus pen são da me di da. Por tan to, no Nor -
des te, com ex ce ção da Ba hia, está sus pen so o ho rá -
rio de ve rão.

Entre ou tros mo ti vos ale ga dos pe los Go ver na -
do res para ne go ci ar o fim do ho rá rio de ve rão, des ta -
ca-se o da in se gu ran ça, já que os tra ba lha do res vão
sair de casa para tra ba lhar ain da es cu ro, ten do em
vis ta que o al vo re cer na que la re gião co me ça mais tar -
de nes ta épo ca do ano.

O gran de be ne fí cio do ho rá rio de ve rão é o ama -
du re ci men to de con du tas aus te ras da nos sa po pu la -
ção em eco no mi zar ener gia. Mes mo em pa í ses gran -
des con su mi do res, como os Esta dos Uni dos, a po pu -
la ção con ti nua sen do pre pa ra da para ad qui rir no vos
há bi tos sa lu ta res. Isso pou co ocor re em nos so País,
uma vez que a nos sa po pu la ção não se tem mos tra do 
sen sí vel com as cam pa nhas que vi sam a re du zir o
con su mo de ener gia elé tri ca.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Se na dor
Car los Pa tro cí nio, V. Exª me per mi te um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Com mu i ta hon ra, con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Se na dor
Car los Pa tro cí nio, o tema que V. Exª traz hoje ao ple -
ná rio é da ma i or im por tân cia. Ao tra tar do ho rá rio de
ve rão, V. Exª men ci o na a dis cre pân cia en tre as re -
giões. Sou tes te mu nha do quan to a im plan ta ção do
ho rá rio de ve rão ca u sou trans tor no em Per nam bu co e 
em vá ri os ou tros Esta dos do Nor des te. Num pri me i ro
mo men to, to dos os Esta dos ade ri ram ao pro gra ma e
o im plan ta ram. Per nam bu co ain da ade riu ao úl ti mo
ho rá rio de ve rão por uns dez dias, nos qua is acon te -
ceu exa ta men te o que V. Exª re la ta: au men tou a vi o -
lên cia, que hoje, in fe liz men te, cam pe ia do Acre ao Rio 
Gran de do Sul. O tra ba lha dor ti nha que sair de casa
mais cedo para exer cer o seu tra ba lho, quan do ain da
es ta va es cu ro, o que le vou a au men tar con si de ra vel -
men te o nú me ro de as sal tos, a vi o lên cia em ôni bus.
Numa ati tu de sen sa ta, o Go ver na dor Jar bas Vas con -
ce los, jun to com ou tros Go ver na do res, en trou em
con ta to ime di a to com o Pre si den te da Re pú bli ca e
con se guiu ex clu ir Per nam bu co do ho rá rio de ve rão.
Então, há esse lado po si ti vo. Mas exis te um lado ne -
ga ti vo: o sis te ma fi nan ce i ro é re gi do pelo ho rá rio de
Bra sí lia, e, des sa for ma, o Nor des te per de uma hora
por dia por não es tar li ga do ao ho rá rio de ve rão, como 
as ou tras re giões do País. É che ga da a hora de o Mi -
nis té rio de Mi nas e Ener gia e a Ele tro brás es tu da rem
a ma ne i ra mais cor re ta para tra tar essa ques tão, por -
que, a cada ano, vê-se que a eco no mia é in sig ni fi can -
te, mas o trans tor no, não. O trans tor no é bas tan te sig -
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ni fi ca ti vo na vida do tra ba lha dor, da que les que, na
ver da de, es tão cons tru in do a ri que za des te País. Por
isso, que ro pa ra be ni zar V. Exª pelo opor tu no dis cur so
que faz nes ta ma nhã, mos tran do a sua sen si bi li da de,
que, com cer te za, é tam bém da ma i o ria do povo bra -
si le i ro. Pa ra béns, Se na dor Car los Pa tro cí nio!

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Agra de ço seu apar te mu i to elu ci da ti vo, Se na dor Car -
los Wil son. V. Exª enal te ceu, in clu si ve, a to ma da de
po si ção do Go ver na dor do seu Esta do, que viu os
per cal ços que es ta vam ca u san do à po pu la ção es sas
cons tan tes mu dan ças de ho rá rio.

O nos so Esta do do To can tins, emi nen te Se na -
dor, não te ria que par ti ci par do ho rá rio de ve rão. O
Go ver na dor Si que i ra Cam pos achou por bem ple i te ar
tam bém a in clu são de To can tins, pe los mo ti vos que V. 
Exª cita: por ca u sa das ques tões eco nô mi cas, como a 
di fí cil adap ta ção aos ho rá ri os de fun ci o na men to das
ae ro na ves, do sis te ma fi nan ce i ro na ci o nal e as sim
por di an te. Sei de vá ri os Esta dos, como Go iás, que
tam bém es tão de mons tran do a sua re pul sa ao ho rá -
rio de ve rão, já que os be ne fí ci os que este tem tra zi do
são in sig ni fi can tes.

Nes sas cir cuns tân ci as, pa re ce-nos im pe ri o so
que se ve nham a aco lher, com a de vi da ur gên cia, as
su ges tões que re co men dam o uso ra ci o nal de ener -
gia elé tri ca no País. Nes se sen ti do, não são vá li das
ape nas as me di das go ver na men ta is em co men to,
mas tam bém as pro pos tas, de di fe ren tes ori gens, que 
pros pe ram na cor re ta di re ção de com ba ter o des per -
dí cio e de re du zir o con su mo de ener gia.

Nes se úl ti mo caso, ins cre ve-se o pro je to de lei
do Se na do que apre sen tei e que tem por fi na li da de al -
te rar dis po si ção da Lei nº 9.478, de 6 de agos to de
1997, que dis põe so bre a po lí ti ca ener gé ti ca na ci o nal. 
A pro po si ção, de nos sa au to ria, des ti na-se a dar nova 
re da ção ao in ci so IV do art. 2º, com a fi na li da de de
atri bu ir ao Con se lho Na ci o nal de Po lí ti ca Ener gé ti ca
tam bém a com pe tên cia para ”es ta be le cer di re tri zes
para pro gra mas es pe cí fi cos, como os de uso do gás
na tu ral, do ál co ol, do car vão, da ener gia ter mo nu cle -
ar, da ener gia so lar e da ener gia pro ve ni en te de fon -
tes al ter na ti vas“.

Sob o co man do do art. 2º da ini ci a ti va, o mes mo
Con se lho ”ex pe di rá nor mas com ple men ta res ne ces -
sá ri as à apli ca ção do dis pos to no ar ti go an te ri or, es ta -
be le cen do, in clu si ve, re gras para a ado ção de sis te -
ma de aque ci men to hi dráu li co por ener gia so lar, em
subs ti tu i ção ao elé tri co, no pra zo de 180 (cen to e oi -
ten ta) dias, a con tar da data da pu bli ca ção des ta lei“.

A me di da é jus ti fi ca da pela ne ces si da de de pro -
mo ver a re du ção do con su mo de ener gia elé tri ca, no -
ta da men te a subs ti tu i ção do chu ve i ro elé tri co, que
tan to so bre car re ga o sis te ma de for ne ci men to de
ener gia elé tri ca no Bra sil – um dos pou cos pa í ses do
mun do a ado tar o apa re lho como equi pa men to pa -
drão de aque ci men to de água para o ba nho –, por -
quan to con so me per cen tu al sig ni fi ca ti vo da ele tri ci da -
de ge ra da.

Em nos so en ten di men to, tor na-se im pres cin dí -
vel es ta be le cer esse novo pa drão para o ba nho quen -
te da nos sa po pu la ção, mor men te quan do o País
atra ves sa um pe río do eco nô mi co de con ten ção de
gas tos e de in ves ti men tos, já que não exi ge a ne ces -
si da de de com pro me ter gran de vo lu me de re cur sos
na ex pan são da ca pa ci da de de ge ra ção e trans mis -
são de ener gia elé tri ca.

Não ha ven do o des per dí cio pro vo ca do pelo chu -
ve i ro elé tri co, o País po de rá in ves tir com mais tran qüi -
li da de na ex pan são do se tor elé tri co, sem se ver ame -
a ça do pelo co lap so do sis te ma de vi do à so bre car ga,
sem con tar que a ener gia eco no mi za da po de rá ser
apro ve i ta da de modo mais efi ci en te, aten den do-se ao 
se tor pro du ti vo, pro pi ci an do-se, as sim, me lhor re tor -
no do in ves ti men to efe ti va do.

Ade ma is, tor nar-se-á des ne ces sá ria a cons tru -
ção de no vas hi dre lé tri cas, eco no mi zan do-se o al tís -
si mo cus to des se tipo de obra, que agri de pro fun da -
men te o ecos sis te ma e inun da gran des ex ten sões de
ter ra que bem po de ri am ser uti li za das na ati vi da de
agro pe cuá ria ou sim ples men te apro ve i ta das como
áre as de pre ser va ção am bi en tal.

Não há dú vi da de que o se tor ener gé ti co vive a
con tra di ção de en fren tar re pe ti das ame a ças de co -
lap so no sis te ma de for ne ci men to de ener gia elé tri ca,
en quan to ad mi ti mos a ocor rên cia de des per dí cio de
água e des pre za mos a uti li za ção da ener gia so lar,
que a na tu re za, com sua pro di ga li da de, ofe re ce-nos
com abun dân cia, a cada dia do ano, so bre tu do em
nos sas re giões, emi nen te Se na dor Edi son Lo bão.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – V. Exª me
per mi te um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Ouço V. Exª, com mu i to pra zer.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Por mais que
se fale so bre esse as sun to no Con gres so Na ci o nal,
Se na dor Car los Pa tro cí nio, é sem pre pou co. Não há
de sen vol vi men to em par te al gu ma sem ener gia elé tri -
ca. O Bra sil, que pa re ce um país far to em água para o
efe i to de hi dre lé tri cas, não o é. Há um es tu do de se -
gu ran ça na ci o nal se gun do o qual o Bra sil tem, em

Fevereiro  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sá ba do 10 00561



seus rios, ca pa ci da de de ins ta la ção de hi dre lé tri cas
para pro du ção de até 220 mi lhões de qui lo watts. Su -
ce de que a inun da ção dos gran des la gos se ria de tal
or dem, que isso pra ti ca men te in vi a bi li za ria o Bra sil.
Con si de ra-se, por tan to, que essa ca pa ci da de, ao seu
fi nal, se ria de 120 mi lhões de qui lo watts. Hoje há
apro xi ma da men te 60 mi lhões de qui lo watts. Com o
País cres cen do 4% ao ano, essa de man da do bra ria
em me nos de 40 ou 50 anos, ou seja, es ta ría mos con -
de na dos, den tro de meio sé cu lo, a não ter mais onde
re cor rer em ma té ria de ener gia elé tri ca. Daí a ne ces si -
da de de es tar mos aten tos para aqui lo a que V. Exª se
re fe re: as ener gi as al ter na ti vas. Apre sen tei um pro je to
de lei ao Se na do Fe de ral que cria exa ta men te re cur -
sos para o es tu do téc ni co-científico des tas al ter na ti -
vas: ener gia so lar, ener gia eó li ca e ou tras fon tes ener -
gé ti cas para o País. Qu an do, por vol ta de 1974, o Go -
ver no de ci diu ca mi nhar na di re ção das usi nas nu cle a -
res, ele o fez pen san do exa ta men te na ca pa ci da de de
es go ta men to das ener gi as ori un das das hi dro e lé tri cas. 
To da via, não fo mos ri go ro sa men te bem-sucedidos
nes se se tor. Mas o fato é que nós to dos, que pen sa -
mos e te mos in te li gên cia e, so bre tu do, a res pon sa bi li -
da de de cu i dar dos pro ble mas fun da men ta is da Na ção 
bra si le i ra, te mos de agir com os cu i da dos que V. Exª
está ten do nes te mi nu to. Há que bus car fon tes al ter na -
ti vas de ener gia para este País. Se na dor Car los Pa tro -
cí nio, meu com pa nhe i ro, o Esta do de V. Exª e o meu
são pró di gos em águas que ser vem a esse de si de ra to.
O rio To can tins é uma bên ção, e nele di ver sas usi nas
se rão ins ta la das, en tre as qua is duas ser vi rão ao Ma -
ra nhão e To can tins: a de Ser ra Qu e bra da, no Mu ni cí -
pio de Impe ra triz, e a de Estre i to. As pal mas que es ta -
mos ou vin do são de Ve re a do res do Ma ra nhão, re pre -
sen tan tes do povo tan to quan to nós, os qua is aqui nos
hon ram com suas pre sen ças. São Ve re a do res de
Impe ra triz e de ou tros Mu ni cí pi os do Esta do aos qua is
lan ço as mi nhas con gra tu la ções. Que se jam
bem-vindos, em nome da Mesa e em nome do Se na -
do Fe de ral. Mu i to gra to a V. Exª pelo apar te, no bre Se -
na dor Car los Pa tro cí nio.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Emi nen te Se nador Edi son Lo bão, agra de ço a par ti ci -
pa ção de V. Exª e me as so cio aos cum pri men tos aos
que ri dos Ve re a do res de Impe ra triz, vi zi nha da mi nha
ci da de de Ara gua í na. É uma ci da de para onde va mos
com uma cer ta fre qüên cia e que, pela pu jan ça do povo
ma ra nhen se e dos seus di ri gen tes, vem al can çan do
ní ve is de de sen vol vi men to além do das ou tras ci da des 
do nos so País. É uma sa tis fa ção re ce bê-los aqui.

Mas, emi nen te Se na dor Edi son Lo bão, V. Exª
cer ta men te deve ser o ma i or es tu di o so da ques tão
ener gé ti ca no nos so País. Já tive opor tu ni da de de ou -
vir pro nun ci a men tos bri lhan tes de V. Exª e até te nho
me ori en ta do pelo seu sen ti men to de pre o cu pa ção
com a po lí ti ca ener gé ti ca na ci o nal, que não evo lui,
em bo ra o nos so País te nha to das as po ten ci a li da des
para se tor nar um gran de ge ra dor. Quem sabe, num
fu tu ro mu i to pró xi mo, os pa í ses, com a glo ba li za ção,
es ta rão tam bém ex por tan do ener gia para ou tros pa í -
ses, para mu i to lon ge, como al guns pa í ses ex por tam
hoje água po tá vel para ou tros pa í ses – o Ca na dá está 
ex por tan do água po tá vel para a Aus trá lia, água para
se be ber.

Como dis se mos, emi nen te Se na dor Edi son Lo -
bão, não é com pre en sí vel que em nos so País cer ca
de 20 mi lhões de re si dên ci as uti li zem-se do chu ve i ro
elé tri co para o ba nho diá rio de seus mo ra do res, quan -
do está su fi ci en te men te pro va da a ir ra ci o na li da de
des sa so lu ção, que, ine ga vel men te, des per di ça os
es cas sos re cur sos do Te sou ro e da ma i o ria dos con -
su mi do res, quan do é sa bi do que o aque ci men to de
água pela ener gia elé tri ca pode fa cil men te ser subs ti -
tu í do, com imen sa van ta gem, pela uti li za ção de pa i -
néis co le to res de ca lor so lar. Pos su in do a tec no lo gia
para a pro du ção e ins ta la ção de sis te mas de aque ci -
men to de água me di an te a uti li za ção de pa i néis so la -
res, res ta ria di fun dir e po pu la ri zar o seu am plo apro -
ve i ta men to a par tir de op ção do Go ver no de in cen ti -
var a sua uti li za ção, de for ma mais de fi ni ti va. 

Em Cam pi nas, um en ge nhe i ro de sen vol veu um
sis te ma de cap ta ção de ener gia em pla cas e pa i néis
mu i to ba ra to. No Esta do do To can tins já es ta mos nos
pro pon do a subs ti tu ir a ins ta la ção de ter mo e lé tri cas
em pe que nas lo ca li da des por ener gia cap ta da da ra -
di a ção so lar. 

Não se ad mi te, Srs. Se na do res, com os efe i tos
no ci vos, para a eco no mia, da glo ba li za ção – es ta mos
as sis tin do, nes te exa to mo men to, ao em bar go do Ca -
na dá à car ne bra si le i ra –, que nós, to dos os bra si le i -
ros, con ti nu e mos nes sa de pen dên cia eter na do pe -
tró leo in ter na ci o nal, das fon tes ener gé ti cas in ter na ci -
o na is, quan do nós, se agís se mos de ma ne i ra ra ci o -
nal, te ría mos au to-suficiência e, o que é mais im por -
tan te, te ría mos ener gia de so bra in clu si ve para ex por -
tar para os de ma is pa í ses.

Não sei por que as usi nas do Nor des te, as usi -
nas ca na vi e i ras do se tor su cro al co o le i ro, que es tão
fa li das, que es tão em li tí gio com o Go ver no Fe de ral –
um acu sa o ou tro; o dono do en ge nho diz que o Go -
ver no que brou a em pre sa e o Go ver no fala da ina dim -
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plên cia do dono do en ge nho –, não são en tre gues
para o tra ba lha dor bra si le i ro, que sabe plan tar cana,
que sabe tra ba lhar na pro du ção de ál co ol com bu ren -
te, como sei que está acon te cen do em Per nam bu co,
na Usi na de Ca ten de, que se trans for mou numa co o -
pe ra ti va. Ali, os pro pri e tá ri os são os tra ba lha do res.
Acho que ma i or aten ção deve ser dada para ou tras
fon tes ener gé ti cas em nos so País. 

Espe ro que mais este dis cur so, den tre tan tos
que ou vi mos nes ta Casa, re ce ba a aten ção de vi da
pe los go ver nan tes do nos so País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Car los Pa tro -
cí nio, o Sr. Ge ral do Melo, 1º Vi -
ce-Presidente, de i xa a ca de i ra da pre si dên -
cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ade mir Andra -
de, 2º Vi ce-Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Ri car do San tos. (Pa u sa)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Lú cio Alcân ta ra.
(Pa u sa)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Car los Wil son,
por 20 mi nu tos.

O SR. CARLOS WILSON (PPS – PE. Pro nun cia 
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em 30-11-00, nes -
ta mes ma tri bu na, ma ni fes tei mi nha es tra nhe za com
a dis cre pân cia en tre o oti mis mo do Mi nis tro Ro dolp ho 
Tou ri nho, de Mi nas e Ener gia, ex pres so em ar ti go pu -
bli ca do no jor nal Fo lha de S. Pa u lo, em 27-11-00,
com o Pro gra ma ”Luz no Cam po“, fi nan ci a do com re -
cur sos da Ele tro brás e exe cu ta do pe las con ces si o ná -
ri as es ta du a is de ener gia, e a evi den te es tag na ção do 
pro ces so de ele tri fi ca ção ru ral no meu Esta do, Per -
nam bu co.

Em res pos ta ao re que ri men to de in for ma ções
en vi a do àque le Mi nis tro, a meu pe di do, pelo Se na do
Fe de ral, em 1º de de zem bro pas sa do (Re que ri men to
de Infor ma ção nº 600/2000), re ce bi em 30-1-.2001 as
ex pli ca ções so li ci ta das na que le ex pe di en te, for ne ci -
das pelo Pre si den te da Ele tro brás, Sr. Fir mi no Fer re i -
ra Sam pa io Neto, que pas so a ci tar li te ral men te:

A Cen tra is Elé tri cas Bra si le i ras SA –
Ele tro brás – fir mou com a Com pa nhia Ener -
gé ti ca de Per nam bu co – Cel pe –, em
16.12.1999, o con tra to de fi nan ci a men to
com re cur sos da RGR, ECF-1951/99 no va -
lor de até R$34.649.410,00, des ti na do à co -
ber tu ra fi nan ce i ra dos cus tos di re tos de seu
Pro gra ma de Ele tri fi ca ção Ru ral, que in te gra 

o Pro gra ma Na ci o nal de Ele tri fi ca ção Ru ral
”Luz no Cam po“, do Mi nis té rio de Mi nas e
Ener gia, ex clu si ve des pe sas com
mão-de-obra, trans por te e ad mi nis tra ção
pró pri os, em mon tan te equi va len te a até
75% do cus to to tal para as obras. 

Até a pre sen te data, a Ele tro brás já li -
be rou à Cel pe, com base na com pro va ção
dos gas tos efe tu a dos no pro gra ma em seu
avan ço fí si co, re cur sos que to ta li zam
R$21.481.941,00 os qua is re pre sen tam
62,5% do va lor do fi nan ci a men to con ce di do.

Com os re cur sos do pro gra ma, até en -
tão, fo ram li ga das 22.176 pro pri e da des/do -
mi cí li os ru ra is, das 36.000 pre vis tas con tra -
tu al men te, cons tru í dos 4.653 km de re des,
em alta e ba i xa ten são, e im plan ta dos
61.574 pos tes equi pa dos com 4.233 trans -
for ma do res de dis tri bu i ção. 

Até este mo men to, como se vê, a Cel pe vi nha
cum prin do as cláu su las con tra tu a is de exe cu ção de
ser vi ços de ele tri fi ca ção ru ral, cor res pon den tes ao
de sem bol so fi nan ce i ro da Ele tro brás. 

Até en tão, é bom sa li en tar, a Cel pe ain da não
ha via sido pri va ti za da, o que só veio a ocor rer em
17.02.2000, quan do foi ar re ma ta da em le i lão.

Vol to ago ra a ci tar, pa la vra por pa la vra, a cor res -
pon dên cia en vi a da em aten di men to ao nos so Re que ri -
men to de Infor ma ções pelo Pre si den te da Ele tro brás: 

Pos te ri or men te, a Ele tro brás fir mou
com a Cel pe, em 11-2-00 [com a Cel pe já
pri va ti za da], novo con tra to de fi nan ci a men to 
com re cur sos da RGR, ECF-1983/00, no va -
lor de até R$82.230.620,00, des ti na do à co -
ber tu ra fi nan ce i ra dos cus tos di re tos de uma 
nova eta pa de seu Pro gra ma de Ele tri fi ca -
ção Ru ral, que in te gra o Pro gra ma ”Luz no
Cam po“, ex clu si ve des pe sas com
mão-de-obra, trans por te e ad mi nis tra ção
pró pri os, em mon tan te equi va len te a até
75% do cus to to tal para as obras.

Até a pre sen te data, a Ele tro brás já li be rou à
Cel pe, em 14-2-00, R$ 8.223.062,00.

O acom pa nha men to do pro gra ma re a -
li za do pela Ele tro brás de mons tra que aque -
le em pre sa não vem re a li zan do [quem res -
pon de isso é a Ele tro brás] as me tas con tra -
tu a is des de mar ço do cor ren te.

Em vis ta dis so, esta Com pa nhia re a li -
zou vi si ta de su per vi são nos dias 10 e 11 de 
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ou tu bro, com o in tu i to de es cla re cer os mo ti -
vos da pa ra li sa ção do Pro gra ma.

A Cel pe apre sen tou uma sé rie de ale -
ga ções de or dem ju rí di ca e fi nan ce i ra, ori gi -
na das com o pro ces so de pri va ti za ção, prin -
ci pal men te a im pos si bi li da de de o Esta do
au to ri zar a uti li za ção da alí quo ta anu al de
2% da re ce i ta lí qui da pre vis ta no con tra to de 
ven da das ações para amor ti za ção do em -
prés ti mo...

Esta di fi cul da de não se apre sen ta para os de -
ma is Esta dos. 

Essa foi a res pos ta que re ce bi da Ele tro brás ao
meu re que ri men to de in for ma ção.

Ora, o que fica cla ro, além de qual quer dú vi da
ra zoá vel, é que re cur sos pú bli cos fo ram li be ra dos
para a Cel pe re cém-privatizada, para o Pro gra ma de
Ele tri fi ca ção Ru ral ”Luz no Cam po“, e ela per ma ne ce, 
11 me ses de po is, ab so lu ta men te ina dim plen te em re -
la ção às me tas con tra tu a is.

O tex to da Ele tro brás é con tun den te: o que ocor -
reu com a Cel pe foi a pa ra li sa ção, sem qual quer mo ti -
vo com pre en sí vel, do re fe ri do pro gra ma, fato cons ta -
ta do pelo con tra tan te fe de ral, a Ele tro brás, oito me -
ses após a li be ra ção de 10% do fi nan ci a men to con ce -
di do, ou seja, de mais de R$8 mi lhões.

Se gun do a pró pria Ele tro brás, por seu pre si den -
te, a Cel pe ale ga es tar im pos si bi li ta da de cum prir
suas obri ga ções na es ti pu la ção acor da da em vir tu de
de mo ti vos de na tu re za ju rí di ca e fi nan ce i ra ori gi na -
dos no pro ces so de pri va ti za ção con du zi do pelo Esta -
do de Per nam bu co.

Ora, tal jus ti fi ca ti va para a pa ra li sa ção de todo o
Pro gra ma de Ele tri fi ca ção Ru ral do Esta do toca as ra i as 
do ab sur do, cons ti tu in do-se num ver da de i ro in sul to à in -
te li gên cia dos ci da dãos e con tri bu in tes, já que se tra ta
aqui de ine xe cu ção fí si ca de obras para as qua is há re -
cur sos dis po ní ve is e me tas ope ra ci o na is re gu lar e mu -
tu a men te con ven ci o na das en tre os con tra tan tes, não se 
cu i dan do, por tan to, de caso de ina dim plên cia de obri ga -
ção fi nan ce i ra, e sim de uma obri ga ção de fa zer, isto é,
de re a li zar as obras cor res pon den tes.

Além dis so, ain da con for me o pre si den te da Ele -
tro brás, a di fi cul da de ale ga da pela Cel pe para sua
omis são em pro mo ver a con tra pres ta ção fí si ca re la ti va 
ao nu me rá rio por ela re ce bi do não se re pe te em ne -
nhum dos de ma is Esta dos da Fe de ra ção, onde, se -
gun do ele, o Pro gra ma ”Luz no Cam po“ apre sen ta ria
per fe i ta com pa ti bi li da de en tre o fi nan ci a men to des ti na -
do para 37 con ces si o ná ri as re gi o na is si mi la res à Cel -
pe e o an da men to fí si co das obras ajus ta das.

Por ou tro lado, a res pos ta da Ele tro brás ao nos -
so re que ri men to não de i xa tam bém de ser mu i to es -
tra nha do pon to de vis ta da res pon sa bi li da de fis ca li -
za do ra da pró pria Ele tro brás, que, ten do li be ra do, em
14.02.2000, a par ce la con tra tu al a seu car go, ape nas
em 10 e 11 de ou tu bro pro cu rou es cla re cer, por meio
de ”vi si ta de su per vi são“ (sic), as ra zões da in ter rup -
ção do pro gra ma em Per nam bu co, por tan to, so men te
8 me ses de po is do com pro mis so fir ma do.

E mais: a Ele tro brás, nes te mo men to, como vi -
mos, in te i ran do-se das ale ga ções im per ti nen tes e
ina ce i tá ve is da Cel pe, não men ci o na qual quer ini ci a ti -
va de in ves ti gar mais pro fun da men te o as sun to e de
co brar pro vi dên ci as por in ter mé dio da Ane el, a quem
in cum be, na for ma da Lei nº 9.427/96, fis ca li zar a dis -
tri bu i ção de ener gia elé tri ca em todo o País.

Além dis so, con for me a lei que es ta be le ce os
pro ce di men tos re la ti vos ao Pro gra ma Na ci o nal de
De ses ta ti za ção (Lei nº 9.491/97), ao BNDES com pe -
te su per vi si o nar os Esta dos no pro ces so de de ses ta -
ti za ção de suas em pre sas con ces si o ná ri as de ener -
gia elé tri ca – como é o caso da Cel pe.

O que de mons tra que, se ha via qual quer obs tá -
cu lo ge ra do no trans pas se da em pre sa es ta tal para
mãos pri va das, obs tá cu lo quan to à sua pos si bi li da de
de sal dar com pro mis sos con tra tu a is fu tu ros, como os
as su mi dos com a Ele tro brás, tais em pe ci lhos de na -
tu re za ju rí di co-financeira já se ri am, des sa ma ne i ra,
co nhe ci dos de an te mão pela União (via BNDES), tor -
nan do, as sim, o pró prio em prés ti mo con ce di do à Cel -
pe em tais con di ções um caso cla ro de ges tão te me -
rá ria de re cur sos pú bli cos.

E pior: a Cel pe, 5 dias de po is do dis cur so por mim
pro fe ri do no Se na do, em no vem bro úl ti mo, fez pu bli car
pe que na nota na co lu na do jor na lis ta Inal do Sam pa io,
do Jor nal do Com mér cio, de Per nam bu co, no dia
5-12-00, con ten do nú me ros re la ti vos a pro pri e da des ru -
ra is ele tri fi ca das pela em pre sa e res pec ti vos cus tos, to -
dos ab so lu ta men te con tra di tó ri os com aque les for ne ci -
dos pelo Pre si den te da Ele tro brás e aqui alu di dos.

Como se vê, os fa tos fa lam por si, e é a pró pria
Ele tro brás que afi nal re co nhe ce: a pri va ti za ção da Cel -
pe, pelo me nos no que tan ge a seus com pro mis sos de
ele tri fi ca ção ru ral, ati vi da de tra di ci o nal men te de sen vol -
vi da com efi ciên cia no pas sa do da em pre sa es ta tal, é
hoje um ro tun do fra cas so, e a fis ca li za ção da exe cu ção
des ses ser vi ços por par te seja da ins tân cia fe de ral, re -
pre sen ta da pela Ane el, seja pelo po der con ce den te, ti -
tu la ri za do pelo Esta do de Per nam bu co, é in te i ra men te
iner te e co ni ven te com o lo cu ple ta men to sem ca u sa
dos con ces si o ná ri os pri va dos de tais ser vi ços.
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Di an te dis so, isto é, di an te da evi dên cia de má
apli cação dos re cur sos pú bli cos, de au sên cia de me di -
das fis ca li za do ras opor tu nas pe los ór gãos com pe ten tes 
e da de sas tro sa ges tão pri va da de uma em pre sa – a
Cel pe – que, en quan to sob con tro le pú bli co es ta du al,
cons ti tu iu-se sem pre num va li o so ins tru men to de po lí ti -
ca so ci al em Per nam bu co, re co nhe ci da pela sua efi -
ciên cia e ren ta bi li da de, eu não po de ria fi car ca la do.

A par tir de hoje, Sr. Pre si den te, pas so a to mar, em
re la ção a essa ma té ria, as se guin tes pro vi dên ci as:

1 - Apre sen to à Mesa do Se na do Fe de ral pro -
pos ta, nos ter mos do art. 102-a, in ci so V do Re gi men -
to da Casa, com bi na do com o art. 70, in ci sos IV e VI
da Cons ti tu i ção Fe de ral, de fis ca li za ção e con tro le,
para ser en ca mi nha da à co mis são com pe ten te – e
aqui se en con tra o Se na dor Ro me ro Jucá, Pre si den te 
da Co mis são de Fis ca li za ção e Con tro le –, para que
seja fe i ta uma au di to ria, pelo Tri bu nal de Con tas da
União, de na tu re za con tá bil, fi nan ce i ra, ope ra ci o nal e
pa tri mo ni al das ope ra ções de em prés ti mo efe tu a das
pela Ele tro brás à Cel pe, me di an te con tra to as si na do
en tre am bas as en ti da des, em 11.02.2000, e ain da
não im ple men ta do, ape sar de ain da em vi gor.

2 - Estou en vi an do ofí cio à Ane el so li ci tan do in -
for ma ções so bre as me di das que es ta ri am, ou não,
sen do to ma das por ela, no uso de suas atri bu i ções le -
ga is, em re la ção ao caso.

O que não é pos sí vel, Sr. Pre si den te, é con ti nu ar a 
pri var de luz elé tri ca o ho mem do cam po em Per nam bu -
co, e a pri var a opi nião pú bli ca do País de in for ma ções
cor re tas so bre pro gra mas go ver na men ta is des sa re le -
vân cia, além de pri var o Te sou ro Na ci o nal e os con tri bu -
in tes de re cur sos pú bli cos ex tra í dos com pul só ria e im pi -
e do sa men te da já es cas sa pou pan ça po pu lar.

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB  RR) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. CARLOS WILSON (PPS – PE) – Com mu i -
to pra zer, con ce do-lhe o apar te, Se na dor Ro me ro Jucá.

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB  RR) – Se na dor Car -
los Wil son, faço este apar te a V. Exª mo ti va do por
duas ques tões dis tin tas. Pri me i ro, a pre o cu pa ção
com a Cel pe e com o de sen vol vi men to de Per nam bu -
co. Per nam bu ca no como V. Exª, te nho na me mó ria a
his tó ria e a ação em pre en de do ra da Cel pe para fin car 
as ba ses do de sen vol vi men to prin ci pal men te no in te -
ri or do Esta do. E, ago ra, o re la to de V. Exª nos pre o cu -
pa, pois a Cel pe, mes mo pri va ti za da, não pode de i xar 
de ser um ins tru men to so ci al e de im plan ta ção do de -
sen vol vi men to. Por tan to, apóio as pa la vras de V. Exª,
ma ni fes tan do tam bém a mi nha pre o cu pa ção quan to
aos des ti nos da Cel pe. Em se gun do lu gar, como Pre -

si den te da Co mis são de Fis ca li za ção e Controle, en -
ten do que o re que ri men to de V. Exª é mu i to bem en ca -
mi nha do e, as sim que o re ce ber, en vi a do pela Mesa,
to ma rei as pro vi dên ci as para de ter mi nar à Co mis são a 
au di to ria e o acom pa nha men to, mas tam bém para en -
ca mi nhá-lo ao Tri bu nal de Con tas da União, para que
efe ti va men te se jam to ma das as me di das ne ces sá ri as
de acom pa nha men to do pro ces so de pri va ti za ção e
das me tas que de vem ser atin gi das e que, por ven tu ra,
não es te jam sen do atin gi das. Por tan to, pro vi dên ci as
se rão to ma das no âm bi to da Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le. Lou vo no va men te a sua ação em de fe -
sa do povo de Per nam bu co e de seu pa tri mô nio, re pre -
sen ta do pela Cel pe.

O SR. CARLOS WILSON (PPS - PE) – Mu i to
obri ga do, Se na dor Ro me ro Jucá. V. Exª, que é co nhe -
ce dor do pro ble ma por ser fi lho de Per nam bu co, sabe, 
e fez ques tão de des ta car, o quan to a Cel pe foi im por -
tan te para o nos so Esta do. Fui Go ver na dor por onze
me ses e meio e pos so di zer que a Cel pe sem pre foi
uma em pre sa mo de lo – tan to, que a Ele tro brás sem -
pre a re co nhe ceu como a gran de re fe rên cia da ener -
gia elé tri ca da nos sa re gião e no nos so País. 

Essa em pre sa foi pri va ti za da, ven di da à Iber dro la
por US$1,7 bi lhão, re cur sos que es tão sen do usa dos
em Per nam bu co para pro je tos de in fra-estrutura. No en -
tan to, la men ta vel men te, a pri va ti za ção, que de ve ria ter
be ne fi ci a do prin ci pal men te a ele tri fi ca ção ru ral – era
esse o com pro mis so prin ci pal dos que con tro lam hoje a
Cel pe –, não está atin gin do esse ob je ti vo. Infe liz men te,
a ele tri fi ca ção ru ral, que ti nha sido sem pre um pon to de
des ta que, prin ci pal men te dos três úl ti mos go ver nos,
não tem re ce bi do a pri o ri da de de se ja da.

Lem bro-me de que, como Go ver na dor do Esta -
do, nes se pe que no tem po em que es ti ve à fren te do
Go ver no de Per nam bu co, ele tri fi ca mos qua se vin te
mil pro pri e da des. Hoje a Cel pe já está pri va ti za da há
um ano e o pro gra ma de ele tri fi ca ção ru ral, que é o
que de mais im por tan te po de mos fa zer na área so ci al
na que la re gião do Nor des te, está in te i ra men te es que -
ci do pela Cel pe, ape sar de ela ter re ce bi do – isso foi
des ta ca do aqui pela Ele tro brás por in ter mé dio de seu
pre si den te, Fir mi no Sam pa io –, re cur sos para im plan -
tar o pro gra ma de ele tri fi ca ção ru ral. 

O Go ver no Fe de ral vem anun ci an do, sem pre com 
mu i to es tar da lha ço, o Pro gra ma Luz no Cam po, e re co -
nhe ce mos que é um pro gra ma efi ci en te, mas, no que se 
re fe re a Per nam bu co, ele tem sido bas tan te pre cá rio.

Estou en ca mi nhan do hoje à Ane el so li ci ta ção
de in for ma ções so bre as pro vi dên ci as que ela tem
ado ta do em re la ção à Cel pe, em re la ção à
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não-prestação de con tas da Cel pe jun to à Ele tro brás.
Além dis so, en ca mi nho à Co mis são de Fis ca li za ção e 
Con tro le – e te nho a sor te de ter hoje aqui no ple ná rio
o seu pre si den te, Ro me ro Jucá –, so li ci ta ção para
que se re a li ze uma au di to ria na Cel pe pelo Tri bu nal
de Con tas da União e se ve ri fi que por que es ses re -
cur sos não fo ram apli ca dos na ele tri fi ca ção ru ral.

Sr. Pre si den te, mais uma vez agra de ço a aten -
ção da Casa e dou por en cer ra do o meu pe que no pro -
nun ci a men to.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE
O SR. SENADOR CARLOS WILSON EM
SEU PRONUNCIAMENTO:

PROPOSTA DE FISCALIZAÇÃO E
CONTROLE Nº  DE

(Do Se na dor Car los Wil son)

Pro põe que a Co mis são de Fis ca li -
za ção e Con tro le do Se na do Fe de ral so li -
ci te ao Tri bu nal de Con tas da União nos
ter mos do ar ti go 102-A do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral e do ar ti go 71, 
in ci so VI da Cons ti tu i ção Fe de ral, au di to -
ria de na tur za con tá bil, fi nan ce i ra, ope ra -
ci o nal e pa tri mo ni al na Cen tra is Elé tri cas 
Bra si le i ra S.A. – ELETROBRÁS, para apu -
rar even tu a is ir re gu la ri da des em con tra to 
de fi nan ci a men to fir ma do em 11-2-2000, e 
ain da em vi gor, en tre esta em pre sa es ta -
tal e a Com pa nhia Ener gé ti ca de Per nam -
bu co – CELPE.

Se nhor Pre si den te da Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le do Se na do.

Com base no ar ti go 102-A in ci so V e ar ti go
102-B in ci so I do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de -
ral, so li ci to que V. Exª se dig ne ado tar as me di das ne -
ces sá ri as para re a li zar a fis ca li za ção e con tro le, por
meio de au di to ria con tá bil, fi nan ce i ra e ope ra ci o nal,
fe i ta pelo Tri bu nal de Con tas da União, na for ma do
ar ti go 71, in ci so VI da Cons ti tu i ção Fe de ral, em re la -
ção à exe cu ção do con tra to fir ma do en tre a Ele tro -
brás e a Cel pe com re cur sos da Re ser va Ge ral de Re -
ver são (RGR), ECF-1983/00, que, con for me res pos ta 
do pró prio Pre si den te da Ele tro brás Sr. Fir mi no Fer re -
i ra Sam pa io Neto, em aten ção a re que ri men to de
Infor ma ção nº 600/2000 do Se na do Fe de ral ape sen -
ta, ao cabo de um ano de sua la vra tu ra sé ri os in dí ci os
de má ges tão des ses re cur sos, uma vez que par te
be ne fi ciá ria  – a CELPE – tem se mos tra do ab so lu ta -

men te  ina dim plen te quan to ao cum pri men to das me -
tas con tra tu a is ao seu en car go.

Jus ti fi ca ção

Em aten di men to ao Re que ri men to de Infor ma -
ção nº 600/2000 a ele di ri gi do pelo Se na do Fe de ral, a
meu pe di do, o Sr. Mi nis tro das Mi nas e Ener gia Ro -
dolf ho Tou ri nho en ca mi nhou-nos ofí cio do Pre si den te 
da Ele tro brás, Sr. Fir mi no Fer re i ra Sam pa io Neto, que 
con fir ma nos sas sus pe i tas de ir re gu la ri da des no Pro -
gra ma de Ele tri fi ca ção Ru ral de Per nam bu co, co nhe -
ci do como “Luz no Cam po”, e que ca rac te ri za a si tu a -
ção de ina dim plên cia por par te da Cel pe, para a qual,
há cer ca de um ano, fo ram li be ra dos mais de 8 mi -
lhões de re a is, com pro me ti dos com a re a li za ção de
obras de dis tri bu i ção de ener gia elé tri ca na re gião ru -
ral do Esta do de Per nam bu co.

As pa la vras da que le di ri gen te fa lam por si pró pri -
as, e cons ti tu em, ao meu ver, ele men tos bas tan tes para 
que se pro ce da à au di to ria aqui re que ri da, ver bis“:

“A Ele tro brás fir mou com a Cel pe em
11-2-2000, con tra to de fi nan ci a men to com re cur sos
da RGR, ECF-1983/00, no va lor de até
R$82.230.620,00, des ti na do à co ber tu ra fi nan ce i ra
dos cus tos di re tos de uma nova eta pa de seu Pro gra -
ma de Ele tri fi ca ção Ru ral, que in te gra o Pro gra ma
Luz no Cam po (...)”

“Até a pre sen te data, a Ele tro brás já li be rou à
Cel pe, em 14-2-2000, a par ce la de as si na tu ra pre vis -
ta con tra tu al men te, no va lor de R$8.223.062,00,
equi va len te a 10% do va lor do fi nan ci a men to con ce di -
do, sem que a mes ma te nha, ain da, pres ta do con tas
de sua apli ca ção.

O acom pa nha men to do pro gra ma re a li za do pela
Ele tro brás de mons tra que aque la em pre sa não vem re -
a li zan do as me tas con tra tu a is des de mar ço do cor ren te.

Em vis ta dis so, esta com pa nhia (a Ele tro brás)
re a li zou vi si ta de su per vi são nos dias 10 e 11 de ou tu -
bro, com o in tu i to de es cla re cer os mo ti vos da pa ra li -
sa ção do pro gra ma.

Avi so nº 261 MME

28-12-00

A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor Ro nal do Cu nha Lima
Pri me i ro Se cre tá rio do Se na do Fe de ral
Bra sí lia – DF

Se nhor Pri me i ro Se cre tá rio,
Re por to-me ao Ofí cio nº 1.761 (SF), de 20 de de -

zem bro de 2000, para en ca mi nhar a Vos sa Exce lên cia
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o ex pe di en te CTA-PR-9840/2000, de 7 de de zem bro de
2000, das Cen tra is Elé tri cas Bra si le i ras S.A. –
ELETROBRÁS, re fe ren te ao Re que ri men to de Infor ma -
ção nº 600/2000, de au to ria do Se na dor Car los Wil son.

Aten ci o sa men te, – Ro dolp ho Tou ri nho Neto,
Mi nis tro de Esta do de Mi nas e Ener gia.

Ofí cio SCW – Nº 001/2001

Bra sí lia, 6 de fe ve re i ro de 2001

A Sua Se nho ria o Se nhor
Dr. José Má rio Mi ran da Abdo
Di re tor-Geral da Agên cia Na ci o nal de
Ener gia Elé tri cas – ANEEl
Bra sí lia – DF

Se nhor Di re tor-Geral,
Sir vo-me do pre sen te para in for mar a V. Sª que

aca bo de pro por à Co mis são de Fis ca li za ção e Con tro le 
do Se na do Fe de ral que pro mo va, jun to ao TCU, au di to -
ria con tá bil, fi nan ce i ra, ope ra ci o nal e pa tri mo ni al na
Cen tra is Elé tri cas Bra si le i ras S.A. – ELETROBRÁS,
com vis tas a apu rar even tu a is ir re gu la ri da des cons ta ta -
das pela pró pria Ele tro brás, por meio de seu Pre si den te
Fir mi no Fer re i ra Sam pa io Neto, na con du ção e exe cu -
ção do con tra to fir ma do em 14-2-2000. com re cur sos da 
Re ser va Ge ral de Re ver são (RGR) en tre aque la em pre -
sa es ta tal e a Cel pe, e con cer nen te à ele tri fi ca ção ru ral
de Per nam bu co.

Dada a com pe tên cia fis ca li za do ra le gal atri bu í -
da à agên cia ti tu la ri za da por V. Sª (Ane el), pela Lei
nº9.427/96, en ca re ço-lhe a ne ces si da de da ado ção
ime di a ta das me di das ca bí ve is ao caso.

A pro pó si to, re me to-lhe, em ane xo, a res pos ta
do Pre si den te da Ele tro brás ao Re que ri men to de
Infor ma ção nº 600/2000, en vi a do, pelo Se na do Fe de -
ral, ao Mi nis tro das Mi nas e Ener gia, Ro dolp ho Tou ri -
nho, em 30-12-2000, con ten do ma i o res de ta lhes téc -
ni cos so bre a ma té ria.

Aten ci o sa men te, Se na dor Car los Wil son.

CTA – PR – 9840/2000

Rio de Ja ne i ro, 7 de de zem bro de 2000

Ao Se nhor
Mar ce lo Sil ve i ra Tog noz zi
Asses sor Che fe
Asses so ria Par la men tar
Mi nis té rio de Mi nas e Ener gia
Bra sí lia – DF

Se nhor Asses sor Che fe,
Em aten di men to ao Ofí cio nº 181/2000 –

ASPAR/GM/MME, de 1º-12-2000, que nos en ca mi -

nhou o Re que ri men to de Infor ma ção nº 600/2000, de
au to ria do Exce len tís si mo Se nhor Se na dor Car los
Wil son, te mos a in for mar o que se se gue.

A Cen tra is Elé tri cas Bra si le i ras S.A. –
ELETROBRÁS fir mou com a Com pa nhia Ener gé ti ca
de Per nam bu co – CELPE, em 16-12-1999, o con tra to
de fi nan ci a men to com re cur sos da RGR, ECF –
1.951/99, no va lor de até R$34.649.410,00, des ti na do 
à co ber tu ra fi nan ce i ra dos cus tos di re tos de seu Pro -
gra ma de Ele tri fi ca ção Ru ral, que in te gra o Pro gra ma
Na ci o nal de Ele tri fi ca ção Ru ral “Luz no Cam po,” do
Mi nis té rio das Mi nas e Ener gia, ex clu si ve des pe sas
com mão-de-obra, trans por te e ad mi nis tra ção pró pri -
os, em mon tan te equi va len te a até 75% do cus to to tal
para as obras.

Até a pre sen te data, a Ele tro brás já li be rou à
Cel pe, com base na com pro va ção dos gas tos efe tu a -
dos no pro gra ma e em seu avan ço fí si co, re cur sos
que to ta li zam R$21.481.941,00, os qua is re pre sen -
tam 62,5% do va lor do fi nan ci a men to con ce di do.

Com re cur sos do pro gra ma, até en tão, fo ram li -
ga das 22.176 pro pri e da des/do mi cí li os ru ra is, das
36.000 pre vis tas con tra tu al men te, cons tru í dos 4.653
Km de re des, em alta e ba i xa ten são, e im plan ta dos
61.574 pos tes equi pa dos, com 4.233 trans for ma do -
res de dis tri bu i ção.

Pos te ri or men te, a Ele tro brás fir mou com a Cel pe,
em 11-2-2000, novo con tra to de fi nan ci a men to com re -
cur sos da RGR, ECF – 1.983/00, no va lor de até
R$82.230.620,00, des ti na do à co ber tu ra fi nan ce i ra dos
cus tos di re tos de uma nova eta pa de seu Pro gra ma de
Ele tri fi ca ção Ru ral, que in te gra o Pro gra ma “Luz no
Cam po,” ex clu si ve des pe sas com mão-de-obra, trans -
por te e ad mi nis tra ção pró pri os, em mon tan te equi va len -
te a até 75% do cus to to tal para as obras.

Até a pre sen te data, a Ele tro brás já li be rou à
Cel pe, em 14-2-2000, a par ce la de as si na tu ra pre vis -
ta con tra tu al men te, no va lor de R$8.223.062,00,
equi va len te a 10% do va lor do fi nan ci a men to con ce di -
do, sem que a mes ma te nha, ain da, pres ta do con tas
de sua apli ca ção.

O acom pa nha men to do pro gra ma re a li za do
pela Ele tro brás de mos tra que aque la em pre sa não
vem re a li zan do as me tas con tra tu a is des de mar ço do
cor ren te.

Em vis ta dis so, esta Com pa nhia re a li zou vi si ta de
su per vi são nos dias 10 e 11 de ou tu bro, com o in tu i to de 
es cla re cer os mo ti vos da pa ra li sa ção do Pro gra ma.

A Cel pe apre sen tou uma sé rie de ale ga ções de
or dem ju rí di ca e fi nan ce i ra, ori gi na das com o pro ces -
so de pri va ti za ção, prin ci pal men te a im pos si bi li da de
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do Esta do au to ri zar a uti li za ção da alí quo ta anu al de
2% da re ce i ta lí qui da, pre vis ta no con tra to de ven da
das ações para amor ti za ção do em prés ti mo dos re -
cur sos da RGR, por um pe río do su pe ri or ao man da to
dos atu a is go ver nan tes.

Essa di fi cul da de não se apre sen ta para os de -
ma is Esta dos. Em ter mos glo ba is, o Pro gra ma “Luz
no Cam po” as se gu rou, para as 37 con ces si o ná ri as
que fir ma ram con tra tos de fi nan ci a men to com a Ele -
tro brás, re cur sos no mon tan te de R$1,5 bi lhão para
uti li za ção até o ano 2002, dos qua is já fo ram li be ra dos 
R$178,6 mi lhões.

Até o fim do mês de ou tu bro já ha vi am sido li ga -
dos 98.972 no vos con su mi do res, exis tin do ain da ou -
tros 122.668 com as obras já em exe cu ção.

Esses nú me ros de mons tram que o an da men to
fí si co das obras e os re cur sos já li be ra dos es tão com -
pa tí ve is, apre sen tan do um per cen tu al de re a li za ções
em tor no de 10% do Pro gra ma to tal.

Co lo ca mo-nos à dis po si ção de V. Sª para qua is -
quer es cla re ci men tos adi ci o na is, por ven tu ra en ten di -
dos ne ces sá ri os.

Aten ci o sa men te, – Fir mi no Fer re i ra Sam pa io
Neto, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor La u ro Cam pos.

O SR. LAURO CAMPOS (Blo co/PT – DF. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, para sal dar uma den -
tre ou tras mu i tas dí vi das que te nho para com o exer cí -
cio do meu man da to – e que po de ri am ser jus ti fi ca das 
não ape nas pela mi nha in ca pa ci da de pes so al, mas
por um cer to ata ba lho a men to que sen ti mos quan do,
por exem plo, de po is de ma no bras para lá e para cá,
24 me di das pro vi só ri as são apro va das em uma só
ses são do Par la men to –, de ve ria fa lar hoje, por exem -
plo, a res pe i to do que está acon te cen do ago ra com o
iní cio da ges tão do novo Pre si den te dos Esta dos Uni -
dos, o ”Bus hi nho“, o fi lho do ou tro, o ”Bus hão“. 

O que es ta mos pre sen ci an do lá, no ”Re i no da
Amé ri ca do Nor te“, é uma tro ca de guar das que se fez 
por meio de um pro ces so ele i to ral, mas em um país
que re du ziu a gran de di men são do con ce i to de de mo -
cra cia a algo sim ples, uni di men si o nal, po bre: de mo -
cra cia para eles é ape nas ele i ção. Des se modo, se
exis tem ele i ções li vres – li vres de ba i xo de car ra das
de di nhe i ro e pres sões fan tás ti cas –, as ele i ções são
li vres para aque las ca be ças acrí ti cas nor -
te-americanas. As ele i ções se des mo ra li za ram, mos -
trou-se no úl ti mo ple i to que não se sabe quem ga -
nhou, qual dos dois – e os dois se pa re cem mu i to um

com o ou tro: a mes ma ca be ça des pro vi da de gran des
subs tân ci as, os dois com o mes mo pro gra ma, per di -
dos di an te do que está acon te cen do no ca pi ta lis mo
mun di al e ago ra, cada vez mais, nos Esta dos Uni dos.

Gos ta ria de es ten der este meu dis cur so nes se
sen ti do, mas não vou fa zê-lo. Gos ta ria, no en tan to, de
fa zer um aler ta ape nas para aqui lo que Pre si den te
Bush aca ba de fa zer. A as ses so ria eco nô mi ca de que
ele se cer ca afir ma que o ne o li be ra lis mo não deu cer -
to nem nos Esta dos Uni dos e que é pre ci so vol tar ao
de se qui lí brio or ça men tá rio, aca bar com esse dé fi cit
pri má rio do or ça men to e fa zer gran des des pe sas,
prin ci pal men te no se tor bé li co, como te nho fa la do, re -
pe ti do à exa us tão, ad na u se am aqui e na uni ver si da -
de de onde vim.

O ca pi ta lis mo nun ca vi veu lon gos pe río dos sem
dé fi cit, sem gas tos do go ver no, sem a com ple men ta -
ção da des pe sa do go ver no – isso numa so ci e da de
que eli mi na, que di mi nui, que mi ni mi za a ca pa ci da de
de com pra e de con su mo de gran de par te da po pu la -
ção. E di an te de tra ba lha do res mar gi na li za dos, tra ba -
lha do res ex plo ra dos, es po li a dos, sem ca pa ci da de de
con su mo, o go ver no tem de vir para su ple men tar a
de man da efe ti va e fa zer mo ver a ati vi da de eco nô mi ca 
num ní vel ra zoá vel de em pre go, de pro du ção e de lu -
cro prin ci pal men te.

De modo que, en tão, ago ra, os Esta dos Uni dos,
que ha vi am pro me ti do há pou co tem po que no ano
2012 não ha ve ria mais dí vi da pú bli ca, que se en tra ria, 
por tan to, num pe río do enor me de doze anos de su pe -
rá vit or ça men tá rio, já de sis ti ram, já vi ram que é im -
pos sí vel isso. E o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car -
do so, na pá gi na 242 do seu li vro en ti tu la do ”As Idéi as
e seus Lu ga res“, afir ma que é im pos sí vel equi li brar o
or ça men to e pa gar a dí vi da ex ter na. 

Pois é a essa con clu são que os Esta dos Uni dos
che ga ram ago ra, de po is que o FMI e es ses ra pa zes for -
ma dos e de for ma dos nas uni ver si da des nor -
te-americanas ha vi am im pos to à so ci e da de bra si le i ra. 

Mas só ago ra o FMI pu bli ca um do cu men to
onde fala que não acre di ta va no êxi to do Pla no Real
em 1994, que não dava se quer qua tro me ses de vida
para o Pla no Real. O Pre si den te da Re pú bli ca não
acre di ta va no Pla no Real, por que este pro põe e nos
im põe algo im pos sí vel. E ago ra o Pre si den te Bush de -
cla ra, por meio dos seus as ses so res de pri me i ro time, 
do mais alto ní vel, que tam bém não será mais ten ta do 
nos Esta dos Uni dos. 

O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so es -
cre veu que é im pos sí vel pa gar a dí vi da ex ter na e
equi li brar o or ça men to. Mas a nós, bra si le i ros, im -
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põe-se o im pos sí vel. Te mos que fa zer o im pos sí vel. E
o FMI não acre di ta va que nós, bra si le i ros, iría mos su -
por tar uma dose ca va lar, de su ma na, de mar gi na li za -
ção, de ex clu são, de des tru i ção da in dús tria na ci o nal,
de aber tu ra do mer ca do. 

No mo men to, es ta mos bri gan do por ca u sa da
Embra er, para ex por tar mos um pou co mais para o
Ca na dá, quan do nós, bra si le i ros, ele va mos a dí vi da
ex ter na a US$270 bi lhões im por tan do de tudo. Ago ra
es ta mos lu tan do para ex por tar e con si de ran do uma
ques tão de hon ra nos co lo car mos di an te das res tri -
ções que o Ca na dá im põe à car ne bra si le i ra 

Não po de ria de i xar de to car nes se as sun to, por -
que ele é o sin to ma de que tam bém os Esta dos Uni -
dos per ce be ram que o que está acon te cen do lá não é
ques tão de 0,25 a mais ou a me nos de taxa de ju ros e
de taxa de câm bio. É nes se sobe e des ce que se es -
go ta o sa ber, a sa piên cia des ses re pór te res eco nô mi -
cos e des se jor na lis mo de dé ci ma ca te go ria. Su biu
tan to, des ceu tan to e des ceu por que a Srª Le winsky
não agiu como Clin ton que ria que ela agis se, ou seja,
tra zem as mais es ta pa fúr di as ex pli ca ções a res pe i to
das os ci la ções das bol sas es pe cu la ti vas.

Exis te, por tan to, algo de mu i to mais gra ve e mu i -
to mais pro fun do na eco no mia ca pi ta lis ta bra si le i ra e
mun di al, já que se en con tra es go ta do o mo de lo, a di -
nâ mi ca Key ne si a na em que, du ran te mais de 50
anos, o go ver no se ba se ou para in cor rer em dé fi cit or -
ça men tá rio e gas tar. E gas tar onde? John May nard
Key nes, o re in ven tor des sa di nâ mi ca afir ma: ”Gas tar
em qual quer co i sa.“ O go ver no deve gas tar em ati vi -
da des com ple ta men te dis si pa do ras. Deve gas tar na
fe i tu ra de es tra das, de pi râ mi des em Sa lis bury Pla in,
como di zia ele, e prin ci pal men te em guer ras.

Ago ra o Sr. Bush re des co bre es ses gas tos
como ne ces sá ri os a im pe dir que a eco no mia nor -
te-americana se apro fun de na cri se que já está pre -
sen te. É pre ci so, en tão, que com Gar Aspe ro vit, o Pre -
si den te da Co mis são para o Fu tu ro, nos Esta dos Uni -
dos, e tan tos ou tros, per ce bam que se o gas to, a dí vi -
da pú bli ca, o dé fi cit or ça men tá rio é re al men te ma lé fi -
co, é um re mé dio ma lé fi co para um sis te ma es go ta do, 
per ni ci o so, pois de po is de de sen vol ver as for ças pro -
du ti vas, pas sa a de sen vol ver as des tru ti vas, pro du -
zin do, en tre ou tras co i sas, 344 guer ras, en tre 1740 e
1974, e 87 guer ras in ter na ci o na is, de acor do com Eric 
Robs bawn, de 1840 a 1960. Por tan to, esse é um sis -
te ma que vive e so bre vi ve, é es ti mu la do por dí vi da pú -
bli ca, in fla ção e guer ra.

E foi ape nas para não au men tar a mi nha dí vi da
que en trei por esse as sun to que me to mou qua se

todo o tem po. Mas não po de ria de i xar de fa lar a res -
pe i to de um pro je to que veio do Exe cu ti vo e foi apro -
va do nes ta Casa. Fi quei per ple xo em ver al guns co le -
gas nos sos con trá ri os àque la pro i bi ção de pro pa gan -
da de ci gar ro e fumo, afir man do – não sei sob qua is
ar gu men tos – que a pro pa gan da de ci gar ro e fumo
não são no ci vas por que o ta ba gis mo não é um ví cio e
não faz mal à sa ú de.

Fi quei ca la do e peço des cul pas a to dos os meus 
pa ren tes – ao meu pai e a qua tro tios – que mor re ram
de en fi se ma de vi do ao ci gar ro. Eu es ca pei e os mé di -
cos que vi ram o meu co ra ção e que exa mi na ram o
meu or ga nis mo fo ram unâ ni mes em di zer que eu já
te ria mor ri do há 12 anos se não ti ves se pa ra do de fu -
mar, como fiz, em 1976.

Entre ou tros ar gu men tos, ouvi um co le ga nos so
di zen do que de i xar de fu mar é uma brin ca de i ra, já
que o fumo não é ví cio, e que ele ha via de i xa do de fu -
mar sem o me nor sa cri fí cio. Não é ver da de. Sou tes te -
mu nha ocu lar des sa his tó ria. Fui ví ti ma do ci gar ro.
Meu pai mor reu com en fi se ma de vi do ao ci gar ro e
qua tro ir mãos dele tam bém ti ve ram o mes mo des ti no
pela mes ma ca u sa. O ci gar ro mata.

Assim, sa ben do que um dia tal vez fos se pa rar
de fu mar, fui es tu dan do a ma ne i ra pela qual po de ria
me li vrar des se ví cio in fer nal, le tal, mor tal, que é o ta -
ba gis mo. Che guei a fu mar dois, três ma ços de ci gar ro 
por dia.

Lem bro-me que um dos meus tios, que teve um
cân cer em seu pul mão de vi do ao ci gar ro, di zia que
nem pen sa va em de i xar de fu mar. Ele di zia que era
fiel, ti nha hom bri da de, dig ni da de, e por isso não ia de -
i xar de fa zer algo que fi ze ra a vida in te i ra: fu mar. Ou
seja, ia con ti nu ar fu man do por co e rên cia. Como não
te nho essa co e rên cia, so fri como ”pé de cego“ para
de i xar de fu mar e com isso ter uma so bre vi da de pelo
me nos 12 anos. So bre vi vi 12 anos por que pa rei de fu -
mar em 1976, quan do me en con tra va na Ingla ter ra,
na tran qüi li da de in gle sa, fu gi do das ame a ças que me
fa zi am nes te País.

Na que le país, de sen vol vi um mé to do para de i -
xar de fu mar. Já ha via per ce bi do que quan do eu ia à
Pou sa da do Rio Qu en te, na que la tran qüi li da de mor na 
e gos to sa, em vez de dois ma ços por dia, eu fu ma va,
sem per ce ber, sem fa zer for ça, ape nas dois ci gar ros
por dia. E di zia, brin can do, que mor to não fuma, que
quem está dor min do tam bém não fuma. Então, para
de i xar de fu mar, eu ti nha que me apro xi mar da tran -
qüi li da de, da cal ma que te mos quan do es ta mos dor -
min do – e não fu ma mos nes sa oca sião, pois quem
ten tou fu mar na cama aca bou que i man do o col chão.
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O que per ce be mos é que quan to mais tran qüi li da de,
quan to me nos agi ta ção, me nos im pul so a nos sa cul -
tu ra nos for ne ce para fu mar. 

Os ín di os fu mam, mas o fumo para eles é um ri -
tu al. Eles têm uma pre pa ra ção lon ga do fumo e
usam-no, por exem plo, no ”ca chim bo da paz“, um ce -
ri mo ni al que ocor re de vez em quan do.

O ca pi ta lis mo trans for mou o ci gar ro numa mer -
ca do ria e quer em pur rá-lo, por meio da pro pa gan da,
no po bre do con su mi dor, con su mi do por tan tas co i -
sas, in clu si ve pelo fumo.

Ago ra, tra ze mos o ve ne no no bol so das rou pas.
O fumo foi trans for ma do em ve ne no. Sua ori gem vem
dos ín di os ame ri ca nos que o uti li za vam em seus ce ri -
mo ni a is. E nós es ta mos, com pul si va men te, ne u ro ti ca -
men te, a todo mo men to, acen den do um ci gar ro. 

Então, o con se lho que dou àque les que que rem
de i xar de fu mar é se guir o meu exem plo. Fu man do
dois ou três ma ços de ci gar ro por dia, con se gui li -
vrar-me com ple ta men te do ví cio. Des de uma sex -
ta-feira de 1976 – mi nha mu lher sabe o dia – nun ca
mais fu mei ci gar ro al gum na mi nha vida. Na se gun -
da-feira se guin te, es ta va indo para a uni ver si da de e
mi nha es po sa me pe diu que fos se com ela fa zer
umas com pras no su per mer ca do. Qu an do a aju da va
a en cher o car ri nho, sen ti uma ton tu ra. Por que essa
ton tu ra? Por que, des de a sex ta-feira, eu es ta va oxi ge -
nan do de ma is o meu or ga nis mo, já que não es ta va fu -
man do. Eu sa bia que se fu mas se na que le mo men to a
mi nha ton tu ra iria pas sar, mas o meu ví cio es ta ria
pre sen te. Vol tei para casa e me de i tei. Apli quei em
mim uma au to-hipnose, para que a tran qüi li da de, a
pas si vi da de, a paz atu as sem so bre o meu im pul so, o
meu ví cio de fu mar sem pa rar. 

E de i xei de fu mar to man do café, para não fu mar
de po is do café, que é um mo men to em que o ca pe ta
aten ta, o di a bo está ali dan do-nos von ta de de fu mar.
De vez em quan do, eu pas sa va em um pub para to -
mar um copo da que la cer ve ja quen te da Ingla ter ra,
para não fu mar de po is da cer ve ja. Assim, se um dia
eu to mas se café ou cer ve ja, não ca i ria na ten ta ção e
não re tor na ria ao ví cio. É pre ci so de i xar de fu mar de -
po is do café e de po is da cer ve ja. E de ve-se re cor rer à
au to-hipnose, à se da ção.

Du ran te dois me ses sen ti uma dor hor ro ro sa na
bra ço e aqui do lado es quer do. E as pa la vras não sa -
íam. Eu era pro fes sor, ti nha que dar aula e as pa la vras 
não sa íam. A an gús tia era fan tás ti ca, e o tre mor nas
mãos me im pe di am até de ler e de es cre ver. 

Aque les que de i xam de fu mar brin can do, di zen -
do que não é um ví cio é por que, de acor do com o meu 

tio, eles não têm ca rá ter, não fu ma ram re al men te, não 
fo ram fiéis ao ci gar ro du ran te mu i to tem po, tal vez não
te nham nem tra ga do.

De modo que não po de ria fi car em si lên cio so -
bre este pro je to que veio do Exe cu ti vo, por que es ta ria
des res pe i tan do a me mó ria dos meus pa ren tes, he róis 
anô ni mos, fu zi la dos pelo ci gar ro, que i ma dos pelo ci -
gar ro e com o ci gar ro. É um dos pi o res ví ci os que a
hu ma ni da de de sen vol veu e é im pul si o na do, ob vi a -
men te, pela pro pa gan da e pela pu bli ci da de.

É pela cri se que ame a ça a in dús tria do fumo,
que ame a ça a in dús tria do ci gar ro, pe las pro i bi ções
de se fu mar em di ver sos re cin tos, é pela cri se que
ame a ça a in dús tria au to mo bi lís ti ca e tan tas ou tras
nes ta cri se do ca pi ta lis mo, que a pu bli ci da de hoje é o
se tor de ma i or vo lu me de in ves ti men tos no mun do.
Su pe rou até os se to res bé li co e es pa ci al em gas tos.
Os em pre sá ri os in di vi du a is, os co mer ci an tes re cor -
rem à pu bli ci da de na ten ta ti va de se li vrar da cri se, de
ven der mais, de am pli ar ou im pe dir a con tra ção do
mer ca do, do nú me ro de fre gue ses, do vo lu me de ven -
das e da re ce i ta.

Há, ago ra, esta lei que pro í be a pro pa gan da e a
pu bli ci da de pelo me nos em re la ção a este pro du to ta -
ná ti co, mor tal, le tal, des tru i dor que é o ci gar ro. 

De modo, que de se jo que a hu ma ni da de se li vre
tam bém des te ví cio ca pi ta lis ta, por que en tre os ín di os 
não era ví cio, era ri tu al. O fumo não ma ta va ín dio al -
gum. A ra i nha da Ingla ter ra, por exem plo, é uma das
gran des aci o nis tas tal vez da ma i or em pre sa de ci gar -
ro do mun do. E uma as cen den te da ra i nha quem co -
me çou a fu mar, há al guns sé cu los, e tor nou moda
essa des gra ça que é o ci gar ro.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te, pela pa ciên cia.
Se por aca so V. Exª ti ver o há bi to de fu mar, de se jo
que de i xe de fa zê-lo. 

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Já de -
i xei de fu mar há mu i to tem po, Se na dor La u ro Cam -
pos. Con cor do ple na men te com V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Ro me ro Jucá. 

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB - RR. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, que ro, an tes de
en trar nos dois te mas que vou tra tar nes ta ma nhã, re -
gis trar a im por tân cia do dis cur so do Se na dor La u ro
Cam pos e di zer tam bém que, como ele, não sou fu -
man te, o Se na dor Car los Wil son tam bém não é, por -
tan to, es ta mos hoje aqui num ple ná rio de não fu man -
tes, o que é um exem plo im por tan te para o res tan te
do País.
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Qu e ro fa zer dois re gis tros nes ta ma nhã, Sr. Pre -
si den te, que con si de ro im por tan tes. O pri me i ro de les
diz res pe i to à so le ni da de on tem re a li za da na Câ ma ra
dos De pu ta dos, no ple ná rio do Con gres so, so bre o
Dia do Apo sen ta do. Não usei da pa la vra na que la
opor tu ni da de, mas fiz ques tão de tra tar do tema hoje,
por en ten der que o apo sen ta do no Bra sil ain da está
dis tan te de re ce ber aqui lo que lhe é de di re i to, de re -
ce ber o res pe i to que o País lhe deve. 

Em ou tros pa í ses de sen vol vi dos, o apo sen ta do
ou o in di ví duo que che ga, como se cos tu ma di zer, na
ter ce i ra ida de, tem re ce bi do es pe ci al aten ção da área 
da sa ú de, do la zer e do tu ris mo, as sim como na área
pró pria da ati vi da de eco nô mi ca, re in se rin do-o nas ati -
vi da des que ge ram ren da. No Bra sil, in fe liz men te,
essa re a li da de não é ver da de i ra. O apo sen ta do no
Bra sil, hoje, re ce be uma apo sen ta do ria, na ma i o ria
das ve zes, ín fi ma, que não lhe dá con di ções de sus -
ten to. De po is, não há um aten di men to es pe cí fi co – in -
clu si ve no to can te ao for ne ci men to de me di ca men tos, 
como exis te em al guns pa í ses do mun do – para a ma -
nu ten ção de sua sa ú de. É bem ver da de que vale a
pena re gis trar o es for ço do Mi nis tro José Ser ra no to -
can te a im plan ta ção dos me di ca men tos ge né ri cos
para, den tro des sa po lí ti ca, aten der um seg men to im -
por tan te, que é o seg men to dos mais ido sos, dos apo -
sen ta dos. Mas, ti ran do esse es for ço, não há, na ver -
da de, uma po lí ti ca de re in ser ção do apo sen ta do na
ati vi da de eco nô mi ca ou em pro gra mas so ci a is es pe -
cí fi cos. 

Por tan to, ao re gis trar essa so le ni da de ocor ri da
na Câ ma ra dos De pu ta dos, que ro tam bém ape lar
para o Go ver no Fe de ral, prin ci pal men te para o Mi nis -
tro da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al, no sen ti do de
que en ta bu lem pro gra mas e de fi nam po lí ti cas que
pos sam re for çar a ação do apo sen ta do na eco no mia
e na vida do País. Te mos hoje, por exem plo, pes so as
apo sen ta das aos 50, 55 anos, por tan to em con di ções 
de con tri bu ir com a ati vi da de eco nô mi ca, que, mu i tas
ve zes, são co lo ca das à mar gem do pro ces so pro du ti -
vo, de i xan do de dar a sua con tri bu i ção para o cres ci -
men to da nos sa ter ra.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Antes de 
en trar no se gun do as sun to, con ce do um apar te, com
mu i to pra zer, ao Se na dor Car los Wil son.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Qu e ro pa ra -
be ni zar V. Exª e me as so ci ar à ho me na gem que está
pres tan do hoje aos apo sen ta dos do nos so País. Tam -
bém acom pa nhei on tem, ra pi da men te, pela te le vi são, 

a ses são de ho me na gem aos apo sen ta dos que a Câ -
ma ra re a li zou. Pude sen tir o en tu si as mo e a pre sen ça
dos apo sen ta dos, o que sig ni fi ca que eles re co nhe -
cem que o Par la men to bra si le i ro é so li dá rio com a
ques tão dos apo sen ta dos no País. V. Exª toca com
mu i ta pro pri e da de na ques tão da es cas sez de aten di -
men to para os apo sen ta dos. O apo sen ta do em nos so
País ain da é tra ta do, in fe liz men te, de for ma bas tan te
de sa ten ci o sa por par te do Go ver no Fe de ral, dos go -
ver nos es ta du a is e mu ni ci pa is. Hoje, o apo sen ta do,
que não mais cha ma mos de ter ce i ra ida de, mas de
boa ida de ou de me lhor ida de, po de ria es tar cur tin do
essa fase da vida com pro gra mas de la zer, com um
sa lá rio de cen te, mas, na ver da de, so fre mu i to a fal ta
de as sis tên cia. Mas, te nho cer te za, é con for ta dor
para eles ou vir o dis cur so de um jo vem Se na dor,
como o Se na dor Ro me ro Jucá, pres tan do-lhes uma
ho me na gem. Eu não po de ria de i xar de fa zer este
apar te e de me as so ci ar a to das as ho me na gens
pres ta das. Entre tan to, não po de mos fi car ape nas ne -
las. Pen so que é tem po de este Con gres so se po si ci o -
nar, vo tan do leis que efe ti va men te pos sam me lho rar
a si tu a ção do apo sen ta do em nos so País. Pa ra béns,
Se na dor Ro me ro Jucá!

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Agra de -
ço, Se na dor Car los Wil son, o apar te de V. Exª. Sem
dú vi da ne nhu ma, Se na dor Car los Wil son, como bem
dis se V. Exª, o apo sen ta do ou a pes soa ido sa, hoje
de no mi na da de me lhor ida de pelo me nos em al guns
pa í ses do mun do, pre ci sa re al men te ser re co nhe ci do
den tro des se as pec to tam bém em nos so País.

Para tan to, pre ten do, na pró xi ma Le gis la tu ra, na 
Co mis são de Assun tos So ci a is, tra tar mu i to da ques -
tão do apo sen ta do, in clu si ve pro pon do a cri a ção de
uma sub co mis são para le van tar toda a le gis la ção re -
fe ren te ao as sun to no Bra sil e ve ri fi car que tipo de
pro gra mas so ci a is po de mos fa zer para eles. Qu e ro,
des de já, con vo car V. Exª para dela fa zer par te, já que
é tão sen sí vel às ques tões so ci a is bra si le i ras, a fim de 
que pos sa mos tra tar des se tema na que la Co mis são.

O se gun do as sun to que que ria tra tar ra pi da -
men te, Sr. Pre si den te, é sim ples men te re gis trar a fir -
me za do Pre si den te Fer nan do Hen ri que e do Go ver -
no na ques tão da cri se do Ca na dá, que, usan do como 
bode ex pi a tó rio a ques tão da car ne bra si le i ra, na ver -
da de em bu te não só a ques tão da Embra er e da Bom -
bar di er, como se fala, mas a pró pria ques tão da cri a -
ção da Alca, em que o Ca na dá, os Esta dos Uni dos e o 
Mé xi co têm for ça do o Bra sil e a Argen ti na a ela ade ri -
rem.
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Qu e ro re gis trar a fir me za, como dis se, do Pre si -
den te Fer nan do Hen ri que, que on tem foi en fá ti co e
ca te gó ri co, es ta be le cen do in clu si ve um pra zo ao go -
ver no ca na den se para se co lo car e se ex pli car. Mais
do que isso, que ro re gis trar a po si ção do Mi nis tro da
Agri cul tu ra Pra ti ni de Mo ra es e do Con gres so Na ci o -
nal, por que on tem os Pre si den tes da Câ ma ra dos De -
pu ta dos, Mi chel Te mer, e do Se na do Fe de ral, Anto nio
Car los Ma ga lhães, de fi ni ram uma co mi ti va de De pu -
ta dos e Se na do res que irão ao Ca na dá mar car a po si -
ção do Go ver no bra si le i ro. Os Se na do res es co lhi dos
fo ram Osmar Dias, Jo nas Pi nhe i ro, que tra tam es pe -
ci fi ca men te da ques tão agrí co la, e Iris Re zen de,
ex-Ministro da Agri cul tu ra. Esta Casa não po de ria es -
tar me lhor re pre sen ta da.

Com essa po si ção ado ta da pelo Go ver no bra si -
le i ro e o Con gres so Na ci o nal, te nho cer te za de que,
pri me i ro, esse as sun to será re ver ti do, de mons tran do
que o Bra sil agiu de for ma cor re ta e que o Ca na dá foi
pre ci pi ta do e ir res pon sá vel em fa zer uma acu sa ção
como aque la. Mais do que isso, o Bra sil está al ti vo e
di ta rá as nor mas e os tem pos ne ces sá ri os de qual -
quer apro xi ma ção do Mer co sul com a Alca.

Por tan to, que ro re gis trar esse po si ci o na men to,
a co ra gem e a fir me za do Go ver no bra si le i ro e do
Con gres so Na ci o nal e afir mar que es ta re mos vi gi lan -
tes e não de i xa re mos acon te cer fa tos como es ses
que de ne gri ram o País e ca u sa ram pre ju í zos enor -
mes não só aos pro du to res de car ne do Bra sil, mas à
ima gem de ex por ta dor do Bra sil pe ran te to dos.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Ouço V.
Exª com pra zer.

O Sr. Car los Wil son (PPS – PE) – Estou apar -
te an do pela se gun da vez o dis cur so de V. Exª, por -
que, na ver da de, abor da dois te mas mu i to im por tan -
tes: a ques tão dos apo sen ta dos, no iní cio do seu dis -
cur so, e ago ra a cri se Bra sil-Canadá no que se re fe re
à ex por ta ção de car ne. Enten do e re co nhe ço a po si -
ção fir me ado ta da pelo Go ver no do Bra sil, es pe ci al -
men te do Pre si den te Fer nan do Hen ri que, on tem,
quan do dis se que guer ra é guer ra e que está pron to
para en fren tar essa si tu a ção com mu i ta al ti vez. Ago -
ra, não en ten do, pois, na ver da de, o Ca na dá tem um
su pe rá vit no que se re fe re a ex por ta ções. O Ca na dá
ven de mais ao Bra sil do que o in ver so, ou seja, exis te
um su pe rá vit de mais de US$500 mi lhões a fa vor do
Ca na dá. Então, a po si ção fir me que de ve ria ser ado -
ta da, Pre si den te Ade mir Andra de, se ria no sen ti do do
Bra sil sus pen der ime di a ta men te to das as im por ta -

ções não pri o ri tá ri as. Há im por ta ções ri dí cu las. Não
pos so ad mi tir que um País gran de e agrí co la, como o
nos so, im por te pato do Ca na dá. Tem pato ca na den se
aqui no nos so País. São pro du tos su pér flu os, que não 
pos su em a me nor ne ces si da de, mas o Bra sil os im -
por ta. É pre ci so tam bém que o povo bra si le i ro te nha a 
cons ciên cia de va lo ri zar mais os nos sos pro du tos. A
di fe ren ça atu al da nos sa ba lan ça co mer ci al se ria a
gran de res pos ta do Go ver no bra si le i ro ao Ca na dá.
Asso cio-me ao seu dis cur so, por que con si de ro que o
Con gres so Na ci o nal mos trou aqui, com mu i ta fir me -
za, a sua par ti ci pa ção. Há cin co ou seis dias, o as sun -
to da vaca lou ca to mou con ta pra ti ca men te de qua se
to dos os dis cur sos da Câ ma ra dos De pu ta dos e do
Se na do Fe de ral. Em uma boa hora, os Pre si den tes
Anto nio Car los Ma ga lhães e Mi chel Te mer re sol ve -
ram cons ti tu ir essa co mis são para nos re pre sen tar no 
Ca na dá nes sa mesa de ne go ci a ção. Foi tam bém des -
ta ca da por V. Exª a re pre sen ta ti vi da de dos nos sos co -
le gas de sig na dos, Se na dor Iris Re zen de, ex-Ministro
da Agri cul tu ra, e dois ou tros Se na do res, Osmar Dias
e Jo nas Pi nhe i ro, que são es tu di o sos do as sun to e fo -
ram Se cre tá ri os de Agri cul tu ra nos seus Esta dos.
Por tan to, hoje, o Bra sil está mos tran do um im por tan te 
sen ti men to de união em de fe sa das ca u sas de in te -
res se do nos so País. Mais uma vez, pa ra be ni zo V. Exª 
pela opor tu ni da de das co lo ca ções e dos dis cur sos
que têm sido fe i tos em de fe sa do nos so País.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Agra de -
ço ao Se na dor Car los Wil son o apar te. 

Para en cer rar, Sr. Pre si den te, re gis tro a po si ção
fir me ado ta da pelo Go ver no bra si le i ro. Sem que rer fa -
zer tro ca di lho, Se na dor Car los Wil son, que ro di zer
que o Bra sil não pode ”pa gar este pato“; quem deve
fa zê-lo é o Ca na dá. Por tan to, o Go ver no bra si le i ro to -
mou as me di das ca bí ve is. Ontem, o Mi nis tro das Co -
mu ni ca ções, Pi men ta da Ve i ga, cha man do em pre sas
ca na den ses in te res sa das no se tor das co mu ni ca ções 
no Bra sil, avi sou que o Go ver no bra si le i ro não ace i ta -
rá qual quer tipo de re ta li a ção do go ver no ou de em -
pre sas ca na den ses nes sa ques tão das ex por ta ções
bra si le i ras. 

Como bem fri sou V. Exª, o Ca na dá hoje tem su -
pe rá vit na sua ba lan ça. Por tan to, nes sa guer ra, quem
tem o que per der é o Ca na dá. Não obs tan te, isso tal -
vez seja um avi so para mos trar que te mos que subs ti -
tu ir as nos sas ex por ta ções e ter uma po lí ti ca de pro -
du zir aqui o que pre ci sa mos, a fim de evi tar que a ba -
lan ça co mer ci al bra si le i ra fi que de fi ci tá ria da for ma
como se en con tra hoje, o que tal vez seja o gran de
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óbi ce na po lí ti ca eco nô mi ca do Pre si den te Fer nan do
Hen ri que Car do so. 

Te nho, por tan to, a sa tis fa ção de fa zer esse re -
gis tro da po si ção to ma da pelo Se nhor Pre si den te
Fer nan do Hen ri que Car do so e, tam bém, pe los Pre si -
den tes Anto nio Car los Ma ga lhães e Mi chel Te mer,
que de ram, as sim, uma de mons tra ção de que o Con -
gres so bra si le i ro está al ti vo e ati vo na de fe sa dos in te -
res ses do País.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – So bre

a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em
exer cí cio, Se na dor Car los Pa tro cí nio.

É lido o se guin te:

Ofí cio nº 17/01

Bra sí lia, 31 de ja ne i ro de 2001

A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães
DD. Pre si den te do Con gres so Na ci o nal

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia

pelo Par ti do Pro gres sis ta Bra si le i ro – PPB, o De pu ta -
do Dr. Be ne di to Dias, como ti tu lar e o De pu ta do José
Li nha res, como su plen te, em subs ti tu i ção aos an te ri -
or men te in di ca dos, para in te gra rem a Co mis são
Espe ci al des ti na da a pro fe rir pa re cer à Me di da Pro vi -
só ria nº 2.138-3, de 26 de ja ne i ro de 2001, que ”De fi -
ne nor mas de re gu la ção para o se tor de me di ca men -
tos, ins ti tui a Fór mu la Pa ra mé tri ca de Re a jus te de
Pre ços de Me di ca men tos – FPR, cria a Câ ma ra de
Me di ca men tos e dá ou tras pro vi dên ci as“.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Odel mo Leão, Lí -
der do PPB.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – Se rão
fe i tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) – So bre
a mesa, re que ri me no que será lido pelo Sr. 1] Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Car los Pa tro cí nio.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 12, DE 2001

Re que i ro, na for ma re gi men tal, seja en ca mi nha -
do ao Exce len tís si mo Se nhor Mi nis tro de Esta do da
De fe sa, o se guin te pe di do de in for ma ções:

Se exis te, na exe cu ção do con tra to para im plan -
ta ção do Si vam, a car go da em pre sa Rayt he on, for ne -
ci men to de equi pa men tos, ma te ri a is ou a pres ta ção
de ser vi ços de qual quer na tu re za pela em pre sa Bom -

bar di er Inc., do Ca na dá, ou qual quer das suas sub si -
diá ri as, seja no pró prio Ca na dá, seja em qual quer ou -
tro país, no me a da men te as se guin tes, sem pre ju í zo
de qual quer ou tra: Bom bar di er Inter na ci o nal, Bom -
bar di er Cre dit Ltd. (Ca na dá), Bom bar di er Cre dit Inc.
(Esta dos Uni dos), Bom bar di er-Wien Schi e nen fahr ze -
u ge AG, (Áus tria), Bom bar di er-Rotax GmbH (Ale ma -
nha/Áus tria), Ca na da ir (Ca na dá), Short Brot hers plc,
(Irlan da do Nor te), Le ar jet Inc. e Le ar jet Cor po ra ti on
(Esta dos Uni dos), Be ech craft Corp. (Esta dos Uni -
dos), Pro cor Engi ne e ring Ltd ou Bom bar di er Pro ra il
Ltd. (Re i no Uni do), de Ha vil land e de Ha vil land Inc.
(Ca na dá), Inter na ti o nal Na cel les Systems EEIG (aí
in clu í da a Hu rel Du bo is, da Fran ça), Shorts Mis si le
Systems, Bu si ness Jet So lu ti ons (Bom bar di er e AMR
Combs dos Esta dos Uni dos), Flex jet Pro gram, Bom -
bar di er Ser vi ces, Inno tech Avi a ti on Inc. (Do val, Ca na -
dá), Skyjet. com.

Jus ti fi ca ção

O Go ver no bra si le i ro exe cu ta, na ama zô nia, o
pro je to do Si vam, es tra té gi co para a se gu ran ça do
país, para o com ba te ao trá fi co de dro gas e para a
pre ser va ção da so be ra nia na ci o nal em toda aque la
re gião.

O pro je to en vol ve a apli ca ção de bi lhões de dó -
la res, ten do sido con tra ta da a Rayt he on para a sua
exe cu ção.

A Rayt he on man tém, em vá ri as par tes do mun -
do, es tre i tas re la ções de ne gó cio com a Bom bar di er,
sen do in cer to se exis te ou não par ti ci pa ção aci o ná ria
im por tan te de uma em pre sa no ca pi tal da ou tra.

Exem plo des sa as so ci a ção de in te res ses é o pro -
je to Astor (Air bor ne Stan doff Ra dar), que é o sis te ma de 
vi gi lân cia aé rea do Mi nis té rio da De fe sa do Re i no Uni -
do, que pre ten de ob ter ima gens do solo dia e no i te, em
qua is quer con di ções at mos fé ri cas, e que foi con tra ta do
a um cus to es ti ma do de US$ 1 bi lhão e 200 mi lhões de
dó la res nor te-americanos, e que será exe cu ta do pela
Rayt he on Systems Li mi ted (RSL), con jun ta men te com
a Bom bar di er-Shorts, Mar co ni, Mo to ro la, Rayt he on
Systems Com pany e Ultra and Cu bic. Além de ou tros
for ne ci men tos em ma te ri a is e ser vi ços, o Astor vai ad -
qui rir dos for ne ce do res con tra ta dos ae ro na ves Bom bar -
di er Ae ros pa ce Glo bal Express.

Hoje, são am pla men te co nhe ci das as di fi cul da -
des de re la ci o na men to en tre o Bra sil e o Ca na dá, que
de gra da ram se ve ra men te os pa drões de con fi an ça
do nos so país em re la ção ao Ca na dá, ori un das da
con du ta do go ver no ca na den se, que re sol veu le var às 
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úl ti mas con se qüên ci as a sua de ci são de pro te ger a
qual quer cus to a em pre sa Bom bar di er.

Ha ven do no mun do, como há, for ne ce do res al -
ter na ti vos para qua is quer dos equi pa men tos e ser vi -
ços even tu al men te pro du zi dos pela Bom bar di er ou
pe las suas sub si diá ri as e as so ci a das, é na tu ral que
não in te res se ao Bra sil con tri bu ir, mes mo mí ni ma -
men te, para for ta le cer a um gru po em pre sa ri al que,
no pro pó si to de pre ju di car o Bra sil, não tem ob ser va -
do qual quer li mi te e, mu i to me nos, de le gar-lhe qual -
quer con fi an ça em as sun tos que di gam res pe i to à
nos sa se gu ran ça.

Bra sí lia, 9 de fe ve re i ro de 2001. – Se na dor Ge -
ral do Melo.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Anda de) – O re -
que ri men to lido será des pa cha do à Mesa, nos ter mos 
re gi men ta is. Não há mais ora do res ins cri tos.

Os Srs. Se na do res Ro meu Tuma e Edu ar do Si -
que i ra Cam pos en vi a ram dis cur sos à Mesa para se -
rem pu bli ca dos, na for ma do dis pos to no art. 203 do
Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.
O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res, nem a con ju ga ção de
380 even tos fes ti vos re a li za dos com par ti ci pa ção do
po der pú bli co foi su fi ci en te para ex pan dir a to dos os
re can tos da ci da de de São Pa u lo a fes ta co me mo ra ti -
va de seu ani ver sá rio, dia 25 úl ti mo. Pu de ra! Pos sui
ela 1.509 qui lô me tros qua dra dos de edi fi ca ções re -
cor ta dos por de zes se is mil qui lô me tros de vias pú bli -
cas, onde vi vem e tra ba lham dez mi lhões e qua tro -
cen tos mil bra si le i ros, de po is que 447 anos de fe i tos
his tó ri cos a trans for ma ram numa das três ma i o res
me tró po les do mun do. Da mes ma for ma, nem os ca -
der nos es pe ci a is pu bli ca dos pe los prin ci pa is ór gãos
da im pren sa diá ria lo cal e as ex ten sas re por ta gens de 
rá dio e TV bas ta ram para mos trar a saga da ci da de e
sua gen te, tan tos e tão gran des são os pro ble mas que 
en fren tam.

Mas, dia 25, os pa u lis ta nos pro cu ra ram es que -
cer es ses pro ble mas para se de di ca rem ao que mais
gos tam: de mons trar seu amor e seu or gu lho por São
Pa u lo. E re pe ti ram, as sim, a co me mo ra ção da data
que, em 1554, foi mar ca da pela ina u gu ra ção do co lé -
gio de São Pa u lo de Pi ra ti nin ga. Des ta vez, a mis sa
so le ne ce le bra da por Sua Emi nên cia Re ve ren dís si -
ma, Dom Cláu dio Hum mes, Arce bis po de São Pa u lo,
no Par que de Expo si ções do Anhem bi, teve a par ti ci -
pa ção de duas mil pes so as, en tre elas S. Exªs, o Go -
ver na dor em exer cí cio, Dr. Ge ral do Alckmin, e a Pre -
fe i ta Mar ta Su plicy. Sen ti, como to dos os pre sen tes, a

tris te za mo ti va da pela au sên cia do ilus tre Go ver na dor 
Má rio Co vas e, com eles, orei pela re cu pe ra ção des -
se no tá vel ho mem pú bli co e ami go, que mes mo atin -
gi do por gra ve en fer mi da de, con ti nua mos tran do sua
for ça in te ri or, seu ca rá ter ad mi rá vel e seu amor à ca u -
sa pú bli ca.

No ba ir ro da Bela Vis ta, mais co nhe ci do por Be -
xi ga e que fica na re gião cen tral da ci da de, como
acon te ce des de 1985, qua tro se gun dos bas ta ram
para que cer ca de mil pes so as des sem su mi ço num
bolo de 222 me tros e 60 cen tí me tros de com pri men to. 
Um bolo que con su miu, em oito dias de tra ba lho, três
mil qui los de fa ri nha, cin qüen ta qui los de fer men to,
750 qui los de açú car e 14.500 ovos. 

Des de a ma dru ga da an te ri or, no Par que de
Água Bran ca, o Mo vi men to Upa re a li za va uma vi gí lia
pela paz, com fes ti val fol cló ri co, gin ca nas e ati vi da des 
ar tís ti cas. Às 8h30, no Par que Ibi ra pu e ra, dis pu tou-se 
o 4.º Tro féu da Ci da de de São Pa u lo, uma mi ni ma ra -
to na de 10 qui lô me tros, com a par ti ci pa ção de qua tro
mil cor re do res. Em ou tros lo ca is, ha via ex po si ções de
obras de arte e li vros, ”shows“ com ar tis tas po pu la res
e es pe tá cu los de te a tro. No Me mo ri al do Imi gran te, o
3.º Encon tro de Au to mó ve is Anti gos re u niu re lí qui as
le va das por co le ci o na do res e, em se gui da, foi re a li za -
da a 2.ª Cor ri da Ma lu ca, com pi lo tos e co-pilotos em
rou pas de épo ca, per cor ren do 28 qui lô me tros de ruas 
e ave ni das da ci da de. Enquan to isso, 150 mil pes so as 
as sis ti am ao ”show“ de Ro ber to Car los em ho me na -
gem à ci da de, tam bém no Ibi ra pu e ra. Entre os fãs,
nos so in sig ne co le ga, Se na dor Edu ar do Su plicy, e
sua ilus tre es po sa, a Pre fe i ta pa u lis ta na, ao lado da
apre sen ta do ra de TV Hebe Ca mar go. 

Na vés pe ra, fo ram ace sos os 44 lam piões a gás
res ta u ra dos no en tor no do Pá tio do Co lé gio, que re -
cu pe rou ares do iní cio do sé cu lo pas sa do. O ca ri nho
pa u lis ta no por essa pra ça pú bli ca de cor re do fato de,
ao che gar de São Vi cen te, há 447 anos, o Pa dre Ma -
no el de Pa i va, je su í ta como José de Anchi e ta e Ma no -
el da Nó bre ga, tam bém pre sen tes, ter ali ce le bra do a
mis sa de ina u gu ra ção da Casa des sa Ordem re li gi o -
sa. Uma Casa de po is trans for ma da em Co lé gio e que
o be a to, pro fes sor, ca te quis ta, po e ta, lin güis ta, te a tró -
lo go, mé di co, pre ga dor, con fes sor, pro vin ci al, di plo -
ma ta e fun da dor de ci da des, Pa dre José de Anchi e ta,
trans for mou em pólo ir ra di a dor da pa u li céia. Uma tos -
ca casa de ta i pa que ma te ri a li zou o so pro de vida
dado a mi nha que ri da São Pa u lo de Pi ra ti nin ga, de
onde par ti ram in dô mi tas Ban de i ras para der ru bar as
im po si ções do Tra ta do de Tor de si lhas, des bra van do
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rios, ser ras e ma tas até nos le gar este País por ten to -
so e belo.

São Pa u lo deve sua pu jan ça eco nô mi ca às su -
ces si vas le vas de imi gran tes que a es co lhe ram para
tra ba lhar e cons ti tu ir fa mí lia. Nela en con tra mos gen te
vin da de qua se to dos os can tos da Ter ra, as sim como
de qua se to dos os Esta dos bra si le i ros. Sur ge ago ra
um as pec to inu si ta do: a re gião me tro po li ta na está
cada vez mais ba i a na. Se gun do a Pes qui sa Na ci o nal
por Amos tra gem de Do mi cí lio (PNAD), do Insti tu to
Bra si le i ro de Ge o gra fia e Esta tís ti ca – IBGE, fe i ta de
1992 a 1999, o nú me ro de ba i a nos que mo ram na re -
gião cres ceu cer ca de vin te por cen to, ou seja, du zen -
tos mil pes so as. No mes mo pe río do, a po pu la ção nas -
ci da no Esta do de São Pa u lo cres ceu doze por cen to.
Pelo mes mo le van ta men to, pu bli ca do pela Fo lha de
S. Pa u lo, ve ri fi ca-se de crés ci mo sig ni fi ca ti vo na par ti -
ci pa ção mi ne i ra na mi gra ção para aque la re gião me -
tro po li ta na. O nú me ro de ha bi tan tes nas ci dos em Mi -
nas Ge ra is caiu de zes se te por cen to. Em 1992, os mi -
ne i ros re pre sen ta vam o ma i or gru po de mi gran tes,
com um mi lhão e se is cen tos mil mo ra do res. Em 1999, 
eram 938 mil. 

Ain da se gun do o Da ta fo lha, 45 por cen to dos ha -
bi tan tes da ca pi tal pa u lis ta nela nas ce ram, en quan to
onze por cen to são na tu ra is da Ba hia, sete por cen to vi -
e ram de Mi nas e seis por cen to são per nam bu ca nos.

A ci da de en tra no Ter ce i ro Mi lê nio com nú me ros 
e pro ble mas à al tu ra de suas di men sões. Por exem -
plo, o trân si to caó ti co im põe-lhe qua se di a ri a men te
con ges ti o na men tos de mais de cem qui lô me tros, no
es pa ço dis pu ta do por uma fro ta de cin co mi lhões de
ve í cu los, en tre eles mais de dez mil ôni bus e 33 mil tá -
xis. Uma es pe ran ça de me lho ria está na ina u gu ra ção, 
ain da este ano, do pri me i ro tre cho do Ro do a nel, li -
gan do cin co ro do vi as; ou tra, na ex pan são do Me trô.

Dez mil to ne la das de ali men tos fres cos são co -
mer ci a li za dos por dia em mil su per mer ca dos, 950 fe i -
ras li vres e 25 sa co lões. Cal cu la-se que, só nas fe i ras, 
per dem-se 1.032 to ne la das de ali men tos, no mes mo
pe río do.

Embo ra em vias de trans for mar-se em cen tro
pres ta dor de ser vi ços, a ca pi tal pa u lis ta ain da pos sui
27.382 in dús tri as, além de 71.254 es ta be le ci men tos
co mer ci a is. Os de ser vi ços so mam 89.191. Dis põe
tam bém de cin qüen ta ”shop pings cen ters“, 63 te a -
tros, 197 ci ne mas, 33 bi bli o te cas e 29 mu se us.

No re ver so, en con tra mos 612 fa ve las, se gun do
o IBGE, ou 1.905, se gun do a Pre fe i tu ra. E 8.706 mo -
ra do res de rua, 64 por cen to dos qua is vin dos de ou -
tros Esta dos, de acor do com o cen so re a li za do pela

Fipe – Fun da ção Insti tu to de Pes qui sas Eco nô mi cas,
no ano pas sa do.

Mas, sem dú vi da, o pro ble ma que mais afli ge os
pa u lis ta nos é a in se gu ran ça, a vi o lên cia que cam pe ia
por to dos os ba ir ros. Tan to que, se gun do o Da ta fo lha,
de ze no ve por cen to dos mo ra do res da ri am, se pu des -
sem, mais se gu ran ça como pre sen te de ani ver sá rio à
ci da de. O item ”mais tra ba lho e em pre go“, tam bém
como hi po té ti co pre sen te, fi cou em se gun do lu gar,
com dez por cen to dos en tre vis ta dos.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, sei da
pre o cu pa ção ge ral des ta Casa com as ques tões que
an gus ti am a po pu la ção or de i ra e tra ba lha do ra de mi -
nha ci da de na tal, mes mo por que, de vi do às pró pri as
ca rac te rís ti cas his tó ri cas, é ela a ma i or vi tri na, a ma i -
or amos tra gem do que se pas sa em nos so País. Mas,
tam bém por ca u sa des sas ca rac te rís ti cas, cre io fir -
me men te con ti nu a rem pre sen tes to das as con di ções
de ín do le e de ter mi na ção ne ces sá ri as a São Pa u lo
para con ti nu ar no rumo de pro gres so e gran di o si da de 
que es co lheu há 447 anos.

Mu i to obri ga do.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –
TO) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o fla ge lo do 
de sem pre go é um es pec tro que ator men ta uma par ce la 
sig ni fi ca ti va dos tra ba lha do res bra si le i ros, mas, no con -
tin gen te dos obre i ros em ina ti vi da de for ça da, os que se
en con tram em pior si tu a ção, ine qui vo ca men te, são os
de sem pre ga dos sem qua li fi ca ção.

Cons ci en te des sa dura re a li da de, o Go ver no do
Esta do do To can tins in ves ti rá, até o fi nal des te exer cí -
cio, na edu ca ção pro fis si o nal e na qua li fi ca ção de
mão-de-obra.

De fato, se rão apli ca dos um mi lhão e meio de
re a is na edu ca ção e qua li fi ca ção pro fis si o nal de quin -
ze mil tra ba lha do res, em cen to e vin te e dois mu ni cí pi -
os to can ti nen ses. Se rão con tem pla dos os se to res da
ad mi nis tra ção pú bli ca, do co mér cio, da agro pe cuá ria, 
da edu ca ção, da in dús tria, dos ser vi ços, do trans por -
te e do tu ris mo. Os re cur sos para esse fe i to são ori gi -
ná ri os do FAT – Fun do de Apo io ao Tra ba lha dor, exis -
tin do con tra par ti da de vin te por cen to por par te do
Esta do.

Te mos co nhe ci men to de que o Se cre tá rio do
Tra ba lho e Ação So ci al do To can tins, Ho me ro Sil va
Bar re to, fará um acom pa nha men to ri go ro so da apli -
ca ção dos re cur sos em ques tão, a fim de que seja as -
se gu ra do ao tra ba lha dor, pos si bi li da de de ma i or
aces so ao mer ca do de tra ba lho, dan do-lhe con di ções 
de ge rar ou ele var seus ren di men tos.
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Em as sim sen do, ao con trá rio do que tem ocor ri -
do em al gu mas Uni da des da Fe de ra ção, no To can -
tins, os re cur sos do FAT – Fun do de Apo io ao Tra ba -
lha dor vêm sen do exem plar men te ge ri dos en se jan do
ao tra ba lha dor con di ções de edu ca ção e qua li fi ca ção
pro fis si o nal, sem o que es ta rão fe cha das as por tas
que per mi tem aces so ao em pre go.

Fa zen do esse bre ve re gis tro, de se ja mos nos
con gra tu lar com o Go ver no do Esta do do To can tins

por essa im por tan te ini ci a ti va que be ne fi ci a rá quin ze
mil tra ba lha do res.

Era o que tí nha mos a di zer.

O SR. PRESIDENTE (Ade mir Andra de) –
Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en -
cer rar os tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.
(Le van ta-se a ses são às 11 ho ras e 42 

mi nu tos.)
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